



## Zamknięcie ulicy Jaworznickiej



**U**waga kierowcy – zmiana w organizacji ruchu! Na około miesiąc zamknięty zostanie fragment ulicy Jaworznickiej. Wprowadzona zostanie tymczasowa organizacja ruchu, a kierowców samochodów osobowych i ciężarowych obowiązywać będzie objazd. Ulica będzie przejezdna dla autobusów miejskich oraz okolicznych mieszkańców.

Od środy, 8 października z ruchu wyłączony zostanie fragment ul. Jaworznickiej – od ul. Górnośląskiej do ul. Kaliskiej. Przyjazd na tym odcinku będzie możliwy tylko dla autobusów komunikacji miejskiej, służb miejskich oraz mieszkańców posesji przy ul. Jaworznickiej (numery 1–35) i przyległych ulic: Zdrowia, Słonecznej, Pracy, gen. Grota Roweckiego, Skrajnej, Kaliskiej, Sadowej oraz Jana Głucha.

cd. na str. 3

# Nasza Basia kochana



**Udało się dokończyć nowy mural w centrum miasta. Już teraz w całej okazałości widać jego bohaterkę. Basia Trzetrzelewska uśmiecha się do przechadzających się rynkiem w Jaworznie mieszkańców.**

Malowidło, przedstawiające pochodzącą z Jaworzna polsko-brytyjską piosenkarkę, ozdobiło bok budynku znajdującego się naprzeciwko Muzeum Miasta Jaworzna.

Wzorem portretu Basi było zdjęcie fotografa Paula Coxa, który wyraził zgodę, aby go wykorzystać. Oprócz uśmiechniętej artystki na muralu znajduje się również szylt Ronnie Scott's Jazz Club

w Londynie, gdzie Basia występowała. Autorem dzieła jest duet artystyczny Czary Mury – Marek Grela oraz Marta Piróg-Helińska. Twórcy znani są z tworzenia portretów wybitnych postaci kultury w przestrzeni publicznej. Stworzyli oni m.in. mural Zbigniewa Wodeckiego w Katowicach, Jacka Cygana w Sosnowcu, Ryszarda Riedla w Tychach oraz Agnieszki Osieckiej w Warszawie.

Mural z Basią Trzetrzelewską to element miejskiej inicjatywy, której celem jest upamiętnienie znanych i zasłużonych jaworzniaków poprzez sztukę uliczną. Przedsięwzięcie zapoczątkował prezydent Paweł Silbert. Jak wam się podoba to dzieło? Kto z jaworzniackich artystów powinien znaleźć się na innych muralach w mieście?

(iw)

## 50 tys. złotych dla oszustów



Fot. KMP Jaworzno

**N**a gorącym uczynku wpadł 18-letni „odbierak”, który miał przekazać przestępcom 50 tysięcy złotych. Pieniądze pochodziły z kredytu, który zaciągnęła 62-letnia mieszkanka Jaworzna.

cd. na str. 3

## Kibole GKS-u Katowice zatrzymani przy wsparciu kontrterrorystów

Ośmiu pseudokibiców GKS-u Katowice zatrzymali policjanci z Jaworzna podczas skoordynowanej akcji z udziałem kontrterrorystów. Kilka dni później w ręce funkcjonariuszy wpadł dziewięty mężczyzna podejrzany o udział w brutalnym pobiciu nad zalewem Sosina. Wśród zatrzymanych jest również sprawca, który niedawno zakończył odsiadywać wyrok za pobicie ze skutkiem śmiertelnym.



eprasa.pl f916a62685 cd. na str. 3

w **2023** roku otwarto estakadę w Byczynie

## Mieszkańcy chcą połączenia kultury z rekreacją i pozostawienia wieży szybowej kopalni Jan Kanty

Znamy odpowiedzi z ankiet dotyczących terenów po byłej kopalni. Kolejnym krokiem mają być warsztaty z uczniami szkół ponadpodstawowych. – Głos młodzieży, która w przyszłości będzie korzystać z tego terenu, zostanie uwzględniony w przygotowywanych wytycznych programowo-przestrzennych – czytamy na stronie urzędu miejskiego w Jaworznie.



Na zdjęciu budynki byłej kopalni Jan Kanty w Jaworznie (fot. Patrycja Koprzak)

Wyniki ankiety, którą mieszkańcy mogli wypełniać do 10 lipca, pokazują, że jaworznianie chcą, aby obszar byłej kopalni Jan Kanty przekształcić w wielofunkcyjną przestrzeń, ale zachowując pamięć o górniczej historii Jaworzna. Najbardziej w wypełnieniu ankiety zaangażowani byli mieszkańcy Śródmieścia, Podłęża i Osiedla Stałego. W sumie przesłało ją 654 mężczyźni i 452 kobiety. Największą grupę stanowiły osoby między 35. a 44. rokiem życia (39 proc. uczestników), następnie młodzi dorośli w wieku 25-34 lata (28 proc.), mieszkańcy 18-24 lata to 10 proc. ankietowanych.

### Czego oczekują mieszkańcy?

Jak czytamy w informacji zawartej na stronie urzędu miejskiego, wyniki konsultacji i pomysły mieszkańców zostaną przedstawione właścicielowi terenu, czyli Spółce Restrukturyzacji Kopalń SA. „Ponad 40 proc. respondentów wskazało, że teren po kopal-

ni powinien pełnić funkcje kulturalne, rozrywkowe i rekreacyjne. Wśród oczekiwanych efektów rewitalizacji najwięcej głosów zdobyły m.in.: rozwój usług kulturalnych, artystycznych i społecznych (ok. 27 proc.), rozwój obszarów aktywnego wypoczynku i rekreacji (ok. 32 proc.), a także przestrzeń dla gastronomii (18 proc.) oraz małej i średniej przedsiębiorczości (16 proc.). Ponad 70 proc. ankietowanych opowiedziało się za koncepcją nadania obiektom całkowicie nowych funkcji, przy jednoczesnym zachowaniu wybranych elementów – m.in. takich jak wieża szybowa. Ponad 55 proc. badanych uznało, że teren powinien przede wszystkim odpowiadać potrzebom mieszkańców Jaworzna. Co trzeci ankietowany widzi w nim także potencjał usług atrakcyjnych w skali regionu, a tylko nieliczni nie mieli zdania w tej sprawie.

Badanie pokazało również różne preferencje dotyczące fi-

nansowania przyszłej inwestycji. 70 proc. uczestników ankiety wskazało, że rewitalizacja powinna być realizowana przede wszystkim ze środków zewnętrznych – funduszy unijnych i krajowych – aby nie obciążać budżetu miasta. Tylko 16 proc. badanych poparło finansowanie głównie z budżetu gminy. Co ważne, mieszkańcy w 71. proc. wskazali na zagospodarowanie tego miejsca na funkcje komercyjne płatne oraz bezpłatne – to wyniki zaprezentowane po sprawdzeniu ankiet.

– Mieszkańcy Jaworzna jasno określają swoje oczekiwania wobec tego terenu. Naszym zadaniem jest zebrać te głosy i przedstawić je właścicielowi – Spółce Restrukturyzacji Kopalń. To właśnie opinie jaworzniaków staną się fundamentem dalszych rozmów o przyszłości tego miejsca – podkreśla **Patrycja Karolik**, lider projektu.

cd. na str. 4

## Estakada po remoncie

Estakada w Byczynie została naprawiona i od kilku dni ponownie służy kierowcom. Choć ruch na drodze jest duży, to poprawa w akustyce jest zauważalna. Komfort życia mieszkańców wyraźnie się poprawił, a stukot przejeżdżających samochodów nie jest już tak bardzo słyszalny.

Wiadukt otwarto w sobotę, 27 września. Od wznowienia ruchu minęło już kilka dni, więc pojawiły się pierwsze wnioski. O zmianach na lepsze mówi pan Bartłomiej, który mieszka tuż obok estakady i stwierdza, że faktycznie jest ciszej.

– W domach praktycznie nic nie słychać, choć teraz okna są prawie cały czas zamknięte. Na zewnątrz, pod wiaduktem, słychać to, jak przejeżdżają samochody, jednak stukot jest dość dobrze stłumiony. Hałas nie rozchodzi się już po okolicy.



Bartłomiej Wrzoskiewicz

Mieszkaniec zwraca uwagę, że prawdziwy test obiekt przejdzie dopiero latem. Wtedy to okna w domach są znacznie częściej otwierane. Na razie okres jesienno-zimowy zapowiada się spokojnie dla mieszkańców Byczyny.

W ramach naprawy wiaduktu zostały wymienione ekrany dźwiękochłonne oraz zamontowane nakładki wygłuszające. (iw)

## Suwerenność zaczyna się na Śląsku



Przedstawiciele świata polityki, przemysłu, nauki i samorządów spotkają się 13 października br. w Muzeum Śląskim w Katowicach, by porozmawiać o przyszłości regionu w kontekście transformacji energetycznej, społecznej i gospodarczej

Konferencję „Suwerenność zaczyna się na Śląsku: energia, bezpieczeństwo, przemysł” organizuje Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego we współpracy ze Stowarzyszeniem Biznes – Nauka – Samorząd „Pro Silesia”, Górnośląsko-Zagłębiowską Metropolią, Katowicką Specjalną Strefą Ekonomiczną oraz EUROPE DIRECT Śląskie.

– Świat wokół nas się zmienia i nie możemy tego nie zauważać. Stoimy przed wyzwaniem budowania tarczy obywatelskiej, w której mieści szeroki wachlarz zadań – od obronności i bezpieczeństwa energetycznego aż po dalsze działania związane z transformacją regionu, bo mimo trudnych czasów związanych z sytuacją geopolityczną, musimy dbać o gospodarkę, wytyczać jej nowe kierunki z myślą o obywatelach. Dlatego tak ważny jest dialog – zachęca do udziału w konferencji marszałek Wojciech Saługa.

sci/wpis,suwerennosc-zaczyna-sie-na-%C5%9Aalasku-czas-na-dzialanie,-3314

Uczestnicy wydarzenia zamierzają wspólnie odpowiedzieć na kluczowe pytania:

- jak budować system energetyczny odporny na kryzysy?
- jak firmy planują strategię w obliczu surowcowej niepewności, presji dekarbonizacyjnej i szoków geopolitycznych?
- co łączy transformację energetyczną z bezpieczeństwem państwa i dobrobytem obywateli?

W trakcie konferencji zaplanowano cykl debat wokół suwerenności z udziałem ekspertów i praktyków, przedstawicieli świata polityki, nauki, przemysłu oraz samorządów. Wśród głównych zagadnień znajdzie się kwestia bezpieczeństwa energetycznego i odporności na kryzys w dobie transformacji. W panelach eksperckich wezmą udział również prezesi największych spółek energetycznych, przemysłowych i infrastrukturalnych.

Wydarzenie otworzy wykład prof. Stanisława Tokarskiego „Bezpieczeństwo energetycznej, suwerenność i odporność na kryzys w epoce transformacji”.

**Sławomir Gruszka**  
rzecznik prasowy, zastępca dyrektora kancelarii zarządu

## Blog: A teraz... płąć!

**Wyciągajcie zaskórniaki – miasto idzie po swoje! Brzmi groźnie, bo jest groźnie. Jeśli ktoś myślał, że biadolenie prezydenta o braku pieniędzy to tylko śmieszny filmik w stylu „Pinindzy ni ma, nie było i nie będzie”, to teraz powinien się zreflektować.**

Największą zaletą naszego prezydenta jest to, że jest szczerzy. Trudno go przyłapać na manipulacji, przynajmniej jeśli chodzi o poważne miejskie tematy. Usłyszeliśmy więc, że w kasie krucho – i nic się szczególnego nie zadziało. Spłynęło to po wszystkich jak po kaczce, ale pod koniec roku przychodzi moment, gdy trzeba podjąć trudne decyzje. A do takich właśnie należy zwiększenie danin od mieszkańców.

No i masz babo placek. Miały być oszczędności, miały być dochody ze sprzedaży działek, ale trend pokazuje jedno – kasy

brakuje, i to coraz bardziej. A na co? Już nie mówię o pensjach nauczycieli czy utrzymaniu systemu edukacji, który przez demografię i rozliczeniowe układanki ciągnie w dół nie jeden samorząd. Daleko szukać nie trzeba – w Mysłowicach prezydent Wójtowicz zadłuża miasto, żeby zapłacić za szkoły. U nas takiej tragedii nie ma, ale znów będziemy sięgać do kieszeni mieszkańców.

Tajemnicą poliszynela jest, że zarówno podatki, jak i opłaty za śmieci muszą wzrosnąć. Rok temu odbyła się wielka dyskusja, po której dogadano się, że podwyżki nie będą aż tak drastyczne. W tym roku raczej nie ma co liczyć na ulgi. Obstawiałbym, że kwota powyżej 50 zł będzie bardzo realna. A podatki lokalne? Zdziwiłbym się, gdyby zrezygnowano z maksymalizacji stawek.

No cóż – na końcu zapłacimy wszyscy i raczej jest to nie-

uniknione. Pytanie tylko, czy odbędzie się pokazowa dyskusja w przestrzeni sesyjnej o tym, dlaczego nie powinno się podnosić podatków? A może wszyscy ze spuszczoną głową po prostu zagłosują „za”?

Co ciekawe, gdyby taka dyskusja się odbyła, to podejrzewam, że niektórych będzie kusić, żeby powiedzieć: „Nie sprzedalście lasu, to teraz macie!”.

A żeby nie było tak miło, chciałbym, aby na sesji wystąpił nasz prezydent i rzeczowo powiedział, w jakich obszarach faktycznie udało mu się zaoszczędzić. Bo o tych oszczędnościach jakoś cicho. Po pierwsze, duży potencjał tkwi w miejskich spółkach i instytucjach, gdzie – choć nie przelewa się – wiele osób mówi o konieczności zmian i reform. „Tłustych kotów” wciąż tam nie brakuje.

Franciszek Matysik

Program i rejestracja na <https://www.prosilesia.pl/aktualno->

tymczasowe zamknięcie części ul. Jaworznickiej nastąpi 8 października

Dokończenie ze str. 1

## Kibole GKS-u Katowice zatrzymani przy wsparciu kontrterrorystów

Policjanci zdradzają coraz więcej szczegółów dotyczący pobicia oraz zatrzymania kiboli.

Policjanci z Jaworzna w skuteczny sposób dotarli do chuliganów śląskiego klubu piłkarskiego, którzy początkiem lipca nad zalewem Sosina dopuścili się brutalnego pobicia czwórki mężczyzn. Grupa napastników bez powodu zaatakowała mieszkańców Chelmka w wieku 35-38 lat, którzy siedzieli na ławce w pobliżu strefy gastronomicznej i spożywali alkohol.

Jeden z napastników przewrócił butelkę z alkoholem, a gdy został poproszony, by ją odkupił, doszło do sprzeczki, która przerodziła się w brutalny atak. Napastnicy zaczęli bić i kopać mężczyzn, nawet gdy jeden z nich leżał na ziemi. Tak brutalna napaść skończyła się poważnymi obrażeniami u dwóch mieszkańców Chelmka, którzy trafili do szpitala. Jeden z nich doznał poważnego urazu nogi, który może skutkować trwałą niepełnosprawnością, a drugi odniósł obrażenia głowy oraz miał złamany nos. Dwóm pozostałym pokrzywdzonym udało się uciec.

Z miejsca zdarzenia oddalili się również sprawcy, a policjanci rozpoczęli intensywne działania. Zabezpieczono monitoring, przesłuchano świadków oraz ofiary. Śledczym udało się zebrać obszerny materiał dowodowy, a także ustalić tożsamość sprawców.

Okazało się, że mężczyźni, którzy dopuścili się brutalnej napaści, od dawna są znani organom ścigania i byli wcze-



śniej karani. To sympatycy klubu piłkarskiego GKS Katowice. Byli wcześniej notowani za przestępstwa przeciwko życiu i zdrowiu, w tym bójki, groźby, pobicia czy naruszanie porządku publicznego.

1 października jaworzniccy policjanci przeprowadzili skoordynowaną akcję ich zatrzymania. Przy wsparciu funkcjonariuszy z Samodzielnego Pododdziału Kontrterrorystycznego Policji w Krakowie zapukali nad ranem do drzwi ośmiu mężczyzn w wieku od 21 do 44 lat.

W mieszkaniach dwóch z nich znaleziono również narkotyki oraz pieniądze. U 23-latkę zabezpieczono 3 gramy amfetaminy – ten sam młody mężczyzna w czerwcu tego roku zakończył odbywać wyrok za pobicie ze skutkiem śmiertelnym. U 44-latkę ujawniono 84 gramy marihuany oraz mefedronu. 31-latek usłyszał również zarzut

pobicia, do którego doszło w czerwcu tego roku. W ramach akcji zatrzymano także pozostałych członków grupy: 21-latkę, drugiego 31-latkę, 36-latkę, 42-latkę oraz kolejnego 44-latkę.

Wszyscy usłyszeli zarzuty pobicia o charakterze chuligańskim, a sąd na wniosek śledczych i prokuratora, przychylił się do wniosku o tymczasowy, 3-miesięczny areszt. 23-latek oraz 44-latek dodatkowo usłyszeli zarzuty posiadania narkotyków. Za te czyny grozi im kara do 5 lat pozbawienia wolności, jednak ze względu na czyn o charakterze chuligańskim, sąd może orzec surowszy wymiar kary.

W poniedziałek, 6 października, policjanci zatrzymali kolejnego mężczyznę, który podejrzany jest o udział w pobiciu. Wobec 50-latkę również śledczy będą wnioskować o tymczasowy areszt. (iw)

## Ruszą badania terenów po Zakładach Chemicznych Organika Azot

Co kryje się pod ziemią po dawnych Zakładach Chemicznych Organika Azot? Rozpoczęły się działania, które pozwolą odpowiedzieć na to pytanie, a miastu w tym pomoże specjalnie zatrudniona rada ekspertów. Specjaliści z Państwowego Instytutu Geologicznego będą doradzać, a także pilnować, aby badania terenowe zostały przeprowadzone w sposób rzetelny i bezpieczny.

Urząd Miejski w Jaworznie podpisał w środę, 24 września umowę z Państwowym Instytutem Geologicznym – Państwowym Instytutem Badawczym. To część projektu wycenionego na ponad 15,6 milionów złotych. 12 753 465 złotych dofinansowania pochodzą z Krajowego Planu Odbudowy. Celem projektu jest poprawa środowiska po zdegradowanym obszarze, gdzie funkcjonowały zakłady.

Eksperti pomogą przygotować dokumenty potrzebne do ogłoszenia przetargu na badania oraz wskazać miejsca, w których trze-



ba pobrać próbki. Następnie podczas badań terenowych sprawdzą, czy wykonawca robi wszystko zgodnie z planem. Zajmą się również analizą wyników i powiedzą, jakie działania naprawcze będą najlepsze dla środowiska. Wartość umowy wynosi 389,9 tysięcy złotych.

Pierwsze posiedzenie rady ekspertów odbyło się 29 września i wzięli w nim udział m.in. **Mariusz Dyk**, zastępca dyrektora Oddziału Górnośląskiego Państwowego Instytutu Geologicznego, **Artur Dzikowski**, zastępca prezydenta Jaworzna, **Mar-**

**cin Długosz**, pełnomocnik ds. projektów strategicznych oraz członkowie zespołu projektowego.

W sprawie całego przedsięwzięcia prezydent **Paweł Silbert** 8 lipca wziął udział w spotkaniu w Ministerstwie Klimatu i Środowiska z udziałem przedstawicieli Wód Polskich, GIOŚ i NFOŚiGW. Rozmowy dotyczyły problemów związanych z funkcjonowaniem oczyszczalni ścieków na terenach po zakładach oraz potrzeby wprowadzenia rozwiązań systemowych i zmian legislacyjnych. (iw)

Dokończenie ze str. 1

## Zamknięcie ulicy Jaworznickiej

Dla pozostałych kierowców przygotowano objazd, który zostanie poprowadzony ulicami Górnośląską, Wąchłowskiego oraz św. Wojciecha.

Wymieniana będzie nawierzchnia na ulicy Jaworznickiej, którą zrealizuje fir-

ma REMBUD. W rejonie prac obowiązywać będzie ograniczenie prędkości do 30 km/h. Pojawi się również dodatkowe oznakowanie ostrzegawcze, a kierowcy proszeni są o zwracanie uwagi na znaki. Zmiany obejmą również komunikację miejską. W re-

jonie robót tymczasowo przesunięte zostaną przystanki autobusowe. Te zostaną zlokalizowane maksymalnie 50 metrów od obecnych.

Wymiana nawierzchni oraz zmiany w organizacji ruchu potrwać około miesiąca. (iw)

## 50 tys. złotych dla oszustów

Dzięki szybkiej akcji policjantów cała kwota została odzyskana, a młodemu mężczyźnie grozi do 8 lat więzienia.

Starsza mieszkanka Jaworzna o mały włos nie padła ofiarą oszustwa „na inwestycję”. Od 19 sierpnia była już w kontakcie z mężczyzną, który próbował wyłudzić od niej pieniądze. Przedstawił się jako obywatel Litwy działający jako agent specjalny zajmującym się rozbijaniem grup przestępczych wyłudających kredyty. Przez miesiąc prowadził rozmowy telefoniczne z 62-latką, nakłaniając ją do pomocy państwu.

Kobieta, jak przyznała później funkcjonariuszom, czuła się obserwowana i żyła w ciągłym strachu. Została zmanipulowana do tego stopnia, że uwierzyła, iż działa w interesie



służb. Myśląc, że pomaga policjantom, zaciągnęła w banku kredyt w wysokości 50 tysięcy złotych.

Oszust nakazał jej przygotowanie gotówki, którą miała przekazać jako element działań operacyjnych. Do przekazania pieniędzy miało dojść w czwartek, 24 września. Rolę „odbieraka”

pełnił 18-latek. To on pojawił się, aby odebrać pieniądze i przekazać je dalej.

Policjanci z wydziału kryminalnego, którzy od pewnego czasu rozpracowywali oszustów, zatrzymali młodego mężczyznę na miejscu. W chwili, gdy próbował przejąć gotówkę od pokrzywdzonej, został obezwładniony. Funkcjonariuszom udało się zabezpieczyć całą kwotę.

Dalsze czynności doprowadziły policjantów do mieszkania 18-latkę w Lublinie. Podczas przeszukania jego mieszkania, odnaleźli 6 tysięcy złotych w gotówce oraz laptopa, który mógł służyć do popełniania przestępstw. Z ustaleń wynika, że zatrzymany współpracował z grupą zajmującą się podobnymi oszustwami w różnych częściach Polski. (iw)

Dokończenie ze str. 1

26 września młody mężczyzna został doprowadzony do prokuratury, gdzie usłyszał zarzut usiłowania oszustwa w zorganizowanej grupie. Na wniosek śledczych, sąd przychylił się do tymczasowego aresztu na okres 3 miesięcy. 18-latek przyznał się do winy, a za popełnione czyny grozi mu do 8 lat pozbawienia wolności.

Policja przestrzega. Oszuści coraz częściej podszywają się pod funkcjonariuszy, prokuratorów czy pracowników instytucji. Wykorzystują presję, by nakłonić ofiary do przekazywania pieniędzy lub zaciągania kredytów. Funkcjonariusze przypominają, że nigdy nie żądają gotówki. W takich sytuacjach radzą, aby w razie wątpliwości przerwać rozmowę i samodzielnie zweryfikować informacje lub zadzwonić na numer alarmowy 112. (iw)

OGŁOSZENIE

**NarMedicam**  
CENTRUM MEDYCZNE

**LEH. TOMASZ CYWIŃSKI**  
PULMONOLOG

511 077 897, 578 202 272, 32 445 70 16  
UL. MATEJKI 4, UL. NADBRZEŻNA 12 43-600 JAWORZNO

I N F O R M A T O R	
<b>P O L I C J A</b>	
Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 .....	tel. 997, 47 85-25-255
<b>S T R A Ż P O Ż A R N A</b>	
Komenda Miejska, ul. Krakowska 7.....	tel. 998, 47 851-08-00
<b>S T R A Ż M I E J S K A</b>	
Straż Miejska – Plac Górników 5.....	tel. 986, 32 618-16-18
<b>P O G O T O W I A</b>	
Numer alarmowy .....	tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28.....	tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 .....	tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 .....	tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34.....	tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 .....	tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22.....	tel. 32 61-81-890
<b>U R Z Ę D Y</b>	
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala.....	tel. 32 618-15-00
strona internetowa: .....	www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5.....	tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274.....	tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b.....	tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Poczтовая 9.....	tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5.....	tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28.....	tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS .....	tel. 22 560 16 00
<b>Z D R O W I E</b>	
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28.....	tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11
<b>M I E J S K I E I N S T Y T U C J E</b>	
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17.....	tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna .....	tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzno, ul. Poczтовая 5.....	tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80.....	tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b.....	tel. 32 618-18-40
<b>S P O Ł E C Z N E I N S T Y T U C J E</b>	
Hospicjum, ul. Górnicy 30, od 8.00 do 16.00.....	tel. 32 616 -74-44
Hospicjum 24h/dobę domowe.....	tel. 601-51-91-02
<b>S P O T K A N I A A A</b>	
Obecnie wszystkie meetingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 5 (salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 18.00 i sobotę godz. 17.00.	

## JAWORZNIANIE ODESZLI DO PANA

**Śp. JAŁOWIECKA Z DOMU IRZYK ANNA** zmarła 05-10-2025. Żyła lat 87. Pogrzb odbył się 08-10 na cmentarzu Parafialnym Ciężkowickim.

**Śp. GUJA Z DOMU PSTRĄŚ JÓZEFA** zmarła 04-10-2025. Żyła lat 94. Pogrzb odbył się 07-10 na cmentarzu Parafialnym w Ciężkowicach.

**Śp. NOSEK Z DOMU BOCZEK MARIA** zmarła 03-10-2025. Żyła lat 85. Pogrzb odbył się 06-10 na cmentarzu .

**Śp. DUBIEL STEFAN** zmarł 03-10-2025. Żył lat 88. Pogrzb odbył się 08-10 na cmentarzu Parafialnym Łubowiec.

**Śp. MILEWSKA MONIKA** zmarła 02-10-2025. Żyła lat 54. Pogrzb odbył się 04-10 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

**Śp. STABRAWA Z DOMU PALUCH BRONISŁAWA** zmarła 01-10-2025. Żyła lat 77. Pogrzb odbył się 04-10 na cmentarzu Parafialnym Ciężkowickim.

**Śp. CHMIEL DOMINIK** zmarł 01-10-2025. Żył lat 21. Pogrzb odbył się 07-10 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

**Śp. RADŹKO FRANCISZEK** zmarł 30-09-2025. Żył lat 92. Pogrzb odbył się 04-10 na cmentarzu Parafialnym Łubowiec.

**Śp. KNIAT WACŁAW** zmarł 29-09-2025. Żył lat 92. Pogrzb odbył się 02-10 na cmentarzu Parafialnym Ciężkowickim.

OGŁOSZENIE

# Nr 1 HALA-TAXI 24H

**w Jaworznie NAJTANIEJ**

## 32 793-83-83

Dokończenie ze str. 1

## Mieszkańcy chcą połączenia kultury z rekreacją i pozostawienia wieży szybowej kopalni Jan Kanty

**Darowizna – niby proste, ale nie do końca. Dlaczego?**

Dwa tygodnie temu pisaliśmy, że około 1200 mieszkańców Jaworzna wypełniło ankietę dotyczącą zagospodarowania terenu, gdzie znajdują się budynki po kopalni Jan Kanty. Przypomnijmy, że w 2024 roku gmina rozpoczęła rozmowy ze Spółką Restrukturyzacji Kopalni SA – właścicielem terenu po byłej kopalni KWK Jan Kanty – na temat przejęcia terenu i stworzenia w tym miejscu przestrzeni dla mieszkańców.

To jedna z obietnic prezydenta Jaworzna, Pawła Silberta, którą ogłosił podczas kampanii wyborczej w 2024 r. „Młodzi jaworznianie, mam dla was ofertę. Zawrzyjmy taką umowę: w najbliższą niedzielę wy zgłoszycie na mnie, a ja obiecuję wam, że z zabudowań kopalni Jan Kanty zrobimy miejsce przeznaczone dla was, z waszym udziałem – miejsce tętniące życiem, z klubami, restauracjami, dyskotekami, zespołami muzycznymi. To koło, któ-

re tutaj widzimy, będzie kołem zamachowym przyszłości młodych” – mówił Paweł Silbert, ubiegając się o głosy mieszkańców w kampanii wyborczej.

Prezes SRK Jarosław Wieszolek powiedział, że spółka do końca roku czeka na odpowiedź z jaworznickiego magistratu, czy miasto przyjmuje teren w formie darowizny. Okazuje się, że wiąże się z tym także pewne obostrzenia. Jak wyjaśniał to Michał Kirker, przewodniczący jaworznickiej rady miejskiej, przyjęcie darowizny oznaczałoby bezpłatne przejęcie obiektu na cele publiczne, więc gmina nie mogłaby później komercyjnie wynajmować go przedsiębiorcom. Podobne ograniczenia mają mieć dofinansowania rewitalizacyjne z projektów unijnych.

– Można by więc teren wykupić, no tylko pytanie – za co? Prezydent powtarza, że budżet się nie spina i że jednym słowem jest ŻŁE. Mamy więc impas. Można by przejąć teren teraz za darmo i poczekać na lepsze czasy – tylko pytanie, czy one przy-

dą, a jak przyjdą to kiedy. Jeśli Jaworzno zgodzi się na darowiznę od SRK, to będzie musiało trzymać się obostrzeń przez co najmniej 10 lat, inaczej teren będzie mógł wrócić do SRK – pisał Michał Kirker. Dodał również, że gdyby miał podjąć decyzję, to zgodziłby się na darowiznę, ale wcześniej sprawdziłby, czy można zabezpieczyć pieniądze w budżecie na kolejne lata, aby utrzymać ten teren. Miał też pomysł, aby zmienić przeznaczenie terenu na cel publiczny. – Trudno, jeśli nie może być tam dyskoteki, to niech będzie Galeria Sztuk, oddział Muzeum albo jeszcze coś innego – pisze przewodniczący rady miejskiej. Kolejnym krokiem mają być warsztaty z uczniami szkół ponadpodstawowych. – Głos młodzieży, która w przyszłości będzie korzystała z tego terenu, zostanie uwzględniony w przygotowujących wytycznych programowo-przestrzennych – czytamy na stronie urzędu miejskiego w Jaworznie.

Patrycja Koprzak

Dnia 06 października 2025 r.  
w wieku 76 lat zmarł

## ANDRZEJ KORCZYK

Ceremonia pożegnalna zostanie odprawiona  
dnia 09.10.2025 r. (czwartek) o godz 13:00  
w kaplicy na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn,  
po czym nastąpi odprowadzenie  
Urny z prochami Zmarłego  
na miejsce wiecznego spoczynku.  
*O czym zawiadamiają pogrzeźeni w smutku:*  
**Żona, Córka i Syn z Rodzinami**  
**Prosimy o nieskładanie kondolecji**  
*Prosimy o nieskładanie kwiatów lecz przeznaczenie datków  
na rzecz Hospicjum Homo-Homini im. Św.Brata Alberta  
w Jaworznie.*

Zarząd Jaworznickiej Izby  
Gospodarczej składa Rodzinie

## Andrzeja Korczyka

wyrazy głębokiego współczucia  
i szczerze kondolencje.

**Andrzej Korczyk**, jako założyciel i członek naszej Izby, był nie tylko cenionym przedsiębiorcą, ale także naszym przyjacielem.

Od początku istnienia Izby współtworzył z nami fundamenty przedsiębiorczości w Jaworznie, pozostawiając po sobie trwałe ślady w życiu gospodarczym i społecznym miasta.

Łączymy się z bólem i żałobą z Rodziną Zmarłego.

OGŁOSZENIA

### Zakład Pogrzebowy Misja

Jaworzno ul. Sławkowska 16a  
tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92  
Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna

### Kompleksowe Usługi Pogrzebowe „KORONA” Leiko Tomasz

Kaplica Pożegnalna Bezpłatna  
43-600 Jaworzno ul. Królowej Jadwigi 2  
tel/ fax 32/ 616 35 98, 502 298 696  
Całodobowy

### Orfeusz Całodobowe Kompleksowe

Usługi Pogrzebowe 43-603 Jaworzno  
ul. Partyzantów 11 (Osiedle Stałe)  
telefony całodobowe  
32/ 752 60 75, 616 85 67, 600 390 300  
ul. Sławkowska 1a tel. 32 745 10 10, 503 516 885

### Zakład Pogrzebowy Kalina

Jaworzno ul. Chełmońskiego 22  
tel. 32/ 615 04 15  
czynne całą dobę,  
bezpłatna kaplica pożegnalna

**Biuro ogłoszeń przy ul. św. Barbary 7, tel. (32) 751 91 30, e-mail: biuro@ct.jaworzno.pl**

Adres redakcji: „Co Tydzień”, 43-600 Jaworzno, ul. św. Barbary 7, Red. naczelny: tel. 32 751-91-30  
Wydawca: „Wydawnictwo GM” sp. z o.o. http://www.wydawnictwogm.jaworzno.pl

Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. Materiałów niezamówionych nie zwracamy. Zastrzegamy sobie prawo dokonywania w nich skrótów, nadawania własnych tytułów itp.

**REDAGUJE ZESPÓŁ:** Franciszek Matysik (red. naczelny), Mirosława Matysik. **Współpracownicy:** Ryszard Czerwonka, Piotr Grzegorzek, Elżbieta Bigas, Weronika Palka, Barbara Sikora, Józef Matysik, Ryszard Karkosz, Jarosław Sawiak, Artur Nowacki, Patrycja Koprzak, Klaudia Sedlaczek-Hebda, Jerzy Nieużyła.

**Biuro reklamy i ogłoszeń:** Aneta Zagrodnik (kier. biura).  
**Korekta:** Artur Ziemiak. **DTP:** Kazimierz Gruszowski.  
**Druk:** WYBORCZA sp. z o.o., 03-230 Warszawa, ul. Daniszewska 27  
Nakład: poniżej 15 000 egz.

Stowarzyszenie  
Gazet  
Lokalnych

Michał **KIRKER**

## Nie mówmy z góry: „nie da się”

**Z Michałem Kirkerem rozmawiamy o tym, co mogłoby jednoczyć mieszkańców Jaworzna i z czym mogliby się utożsamiać. Czego wymaga bycie radnym i przewodniczącym rady? Mówi również, że do młodych trzeba wyciągnąć rękę, by sami tworzyli przestrzeń dla siebie**

Patrycja Koprzak: Kiedyś powiedział pan, że „historia jest ważnym elementem tożsamości kulturowej, a celem jest stworzenie tożsamości kulturowej miasta i sprawienie, aby mieszkańcy chcieli aktywnie działać na rzecz przyszłości Jaworzna”. Co jest dziś największą przeszkodą w jego osiągnięciu?

Michał Kirker: Problem w tym, że Jaworzno od lat ma łatkę „sypialni”. Od strony architektonicznej też brakuje nam charakterystycznych obiektów, które jednoznacznie kojarzyłyby się z Jaworzniem. Oczywiście mamy Gródek czy zrewitalizowaną Sosinę, ale to stosunkowo nowe inwestycje.

**Jaworzno to nie Śląsk, nie Zagłębie. Historycznie – Małopolska, ale dziś już poza granicami tego województwa. Co zrobić, aby mieszkańcy czuli więź z miastem i utożsamiali się z nim?**

Zrozumiałem, że w Jaworznie brakuje czegoś, co mogłoby jednoczyć mieszkańców. Takim elementem mógłby być sport – choć to temat wymagający dużych nakładów – daje szansę na budowanie wspólnej tożsamości. Niestety, tego potencjału nie wykorzystujemy w pełni; albo się nie chce, albo się nie potrafi wykorzystywać.

**Ostatnio miasto mocno stawia na siatkówkę. Nie brakuje kibiców. Drużyna męska MCKiS Jaworzno gra w 1. lidze, rozwija się kobieca siatkówka. W mieście działa wiele firm – nie chcą angażować się w sponsoring?**

Słyszałem nieraz, że zaufanie przedsiębiorców zostało nadzarpanięte przez złe zarządzanie klubami. To poważny problem i bariera, którą trudno przelamać. Ludzie są spragnieni sportu i kultury. Sam grałem kiedyś w drużynie koszykarskiej MCKiS Jaworzno. Pamiętam wyjazd na mecz 3. ligi do Knurowa – pełna hala, maskotka, występy cheerleaderek, zabawy w przerwach, strefa kibica. Tak właśnie buduje się tożsamość miasta. Jaworzno też tego potrzebuje.

**W mieście działają orkiestry, teatry amatorskie, zespoły wokalne...**

To bardzo ważny ruch, ale w większości amatorski. Brakuje profesjonalnej sceny. Mamy oczywiście „Archetti”, „eM Band”, zespół „Zadyrgowani”. Oni świetnie działają, ale według mnie potrzebne jest przemodelowanie oferty – więcej koncertów, także w lżejszej formule rozrywkowej. Kluczowa jest regularność, żeby mieszkańcy przyzwyczaili się do uczestnictwa w kulturze.



Michał Kirker, przewodniczący rady miejskiej w Jaworznie. Fot. Patrycja Koprzak

**Jak skutecznie informować mieszkańców o tych wydarzeniach?**

Część osób nie szuka informacji, a inni mówią, że w ogóle nie widzieli zapowiedzi. Przydałby się regularny informator kulturalny – drukowany i wywieszany na słupach, w widocznych miejscach, raz czy dwa razy w miesiącu. Powinien zawierać wszystkie szczegóły: program, daty, miejsca, a nawet informację, czy wydarzenie jest płatne czy darmowe.

**Co mogłoby sprawić, aby Jaworzno stało się bardziej rozpoznawalne na kulturalnej mapie Polski?**

Od początku roku pracuję z miastem i lokalnymi instytucjami nad stworzeniem półprofesjonalnej sceny teatralnej. To dopiero początek rozmów, ale wierzę, że się uda.

**Co to będzie?**

Mamy w Jaworznie Kamila Bzukałę, aktora i reżysera, który wraz z aktorami po szkole Teatru Śląskiego podjął się zadania stworzenia półprofesjonalnej sceny, która będzie regularnie grała spektakle. Nie chcę mówić więcej, bo jeszcze cały czas pracujemy nad tym projektem. Ludzie naprawdę chcą i potrzebują profesjonalnej kultury.

**A młodzież? Czy ma dziś w mieście swoją przestrzeń?**

Zdecydowanie brakuje takich miejsc. Młodzież potrzebuje przestrzeni do integracji i realizowania pasji. Słyszałem o samorządzie, który przekazał młodzieży lokal, gdzie mogli grać w planszówki, prowadzić próby zespołów czy organizować warsztaty. Funkcjonowało to pod młodzieżową radą miasta i chyba była to nawet ich inicjatywa. To bardzo ciekawa idea i u nas też takie powinny być.

**Czyli młodym trzeba dać szansę, by sami tworzyli przestrzeń dla siebie?**

Dokładnie. Organizowałem ogólnopolskie zawody taneczne w Jaworznie. To dzięki pomocy ówczesnej

pani dyrektor Teatru Sztuk, Ewie Sałuzance, udało się je zrealizować, bo pomoc z miasta była praktycznie zerowa. Skończyłem po 3 edycjach, bo poszedłem na studia, ale gdyby wtedy pomoc była większa, może udałoby się rozwinąć ten projekt? Jeśli ktoś przyjdzie z pomysłem, pomóżmy mu go zrealizować. To uczy odpowiedzialności i daje szansę na kolejne edycje. Najgorsze, co możemy zrobić, to powiedzieć komuś z góry: „nie da się”. Czasami mam takie poczucie, że miasto i miejskie instytucje wszystko chcą zrobić same, a przecież sporo fajnych pomysłów może wyjść od ludzi, środowisk, które skupiają tancerzy, raperów, muzyków itd. Gdyby teraz przyszedł do mnie młody człowiek i powiedział, że ma pomysł na zrobienie na przykład jakiegoś koncertu zespołów „garażowych”, to powiedziałbym: OK, powiedz, co to ma być dokładnie, sprawdzimy, ile faktycznie jest takich kapel w mieście, gdzie moglibyśmy to zrobić. Ktoś pewnie musiałby mu pomóc w organizacji, ale do młodych trzeba wyciągnąć rękę.

**Pomimo tego, że ktoś jest radnym należącym do danego klubu, powinien nadal mieć swoje własne zdanie?**

Absolutnie i uważam, że to jest podstawa. Tu jest różnica między radnymi KO a PiS-u w radzie miejskiej. U nas każdy ma własne zdanie. Oczywiście, są tego plusy i minusy. Czasami nawet u nas wewnątrz trudno jest przekonać kogoś do własnego pomysłu, bo ma odmienne zdanie. Nie ma w tym nic złego. Ktoś powie, że przecież powinniśmy być jednomyślni, ale jesteśmy tylko ludźmi. Nie jesteśmy machinami, którymi ktoś steruje. Każdy radny powinien wiedzieć, kiedy się gra drużynowo. Kiedy wybiera się mniejsze zło, a kiedy wybiera się to większe dobro. Natomiast finalnie powinien mieć swoje zdanie i umieć je obronić. Najistotniejsze dla radnego powinno być to, żeby pracował na rzecz miasta, w którym żyje. Powinni pisać interpelacje i zapytania, angażować się w budżety obywatelskie, jeśli ktoś ich poprosi o pomoc lub wychodzić z własnymi pomysłami, działać na rzecz różnych instytucji i jednostek.

**Role aktorskie można podzielić na te, które wymagają większego zaangażowania emocjonalnego i takie, które wymagają większej sprawności fizycznej. Czego wymaga bycie radnym i przewodniczącym rady?**

Jest takie powiedzenie: „Kto ma miękkie serce, musi mieć twardą dupę”. To bardzo trafne. Radny musi być asertywny. Każdy mieszkaniec oczekuje, że radny załatwi jego sprawę, a często te oczekiwania są sprzeczne. Trzeba umieć działać, wiedząc, że nie da się zadowolić wszystkich. Radny nie może się bać. Jeśli wie, że działa słusznie, to musi zdawać sobie sprawę z tego, że nie od razu załatwi dany problem.



Pechnik, Śródmieście, Warpie, Podwale, Gigant, Byczyna, Jeleń i Bory to dzielnice okręgu, z którego Michał Kirker został radnym.

wiele więcej uprawnień niż zwykły radny. Organizuje sesję i dba o jej przebieg, ale nie ma realnej władzy wykonawczej, jak myślą niektórzy mieszkańcy. Wiele osób nie rozróżnia tego, co może zrobić radny, co prezydent miasta, za co dokładnie odpowiadają.

**Czy zdarzyło się panu głosować wbrew sobie, pod presją polityki?**

Było kilka takich sytuacji. Choćby przy głosowaniu nad podwyżką podatków. Z jednej strony miasto potrzebuje pieniędzy, z drugiej – obciążamy mieszkańców. Głosując „przeciw”, ryzykowaliśmy brak budżetu i większe zadłużenie. To zawsze trudne decyzje.

**Czy ma pan poczucie, że wchodząc do polityki, częściowo stracił wolność artystyczną i możliwość wyrażania siebie tak, jak robił to w teatrze?**

Było to trudne, bo całe moje życie marzyłem o tym i udało mi się to marzenie spełnić, żeby być aktorem, pracować w teatrach, pracować na planach zdjęciowych, kręcić jakieś tam seriale, filmy. Zawsze grałem drugoplanówki, ale realizowałem się. Czuję, że robię to, co chcę. Wchodząc do polityki, zdałem sobie sprawę z czegoś innego. Robiąc ten krok, mogę mieć szansę realnych zmian w moim mikro i makroświecie. Wiele osób chce mi pomóc, wiele osób chce też współpracować, bo tak naprawdę chodzi głównie o ludzi. Albo coś robisz z ludźmi, albo dla nich.

**Teraz ma pan tę główną rolę w obsadzie. To kto był reżyserem i scenarzystą?**

W tej sytuacji scenarzystą i reżyserem jest społeczeństwo. Scenariusz pisze życie, musimy reagować na zmiany, które się dzieją.

**To kto jest producentem?**

Wyborcy. Ci, którzy oddali na mnie głos. Pracując w redakcji poznawałem problemy ludzi. Zacząłem się zastanawiać, czy można zrobić coś więcej. Pomyślałem, że startując w wyborach, mogę spróbować coś zmienić. Na początku nie

do końca byłem pewien, że to się da zrealizować. Gdy już ogłosiłem swój start w wyborach, otrzymałem propozycje z KO, aby wystartować z ich list wyborczych. Rozmawialiśmy o moich pomysłach, co chciałbym zrobić i w sumie ta ich idea była mi bliższa. Poza tym, mają know how i zaplecze finansowe, dzięki któremu wiedziałem, że może być mi łatwiej niż samemu wszystko organizować.

**Mieszkańcy mogą zabierać głos na sesji rady miejskiej, o co pan zabiegał. Czy patrząc na konsultacje społeczne, można coś jeszcze poprawić, aby bardziej zachęcić mieszkańców do współdecydowania o mieście?**

Wydaje mi się, że najlepszym pomysłem w tej kwestii byłoby wychodzenie do ludzi. Trzeba łączyć zarówno konsultacje w formie on-line, papierowej jak i częściej, przez kilka dni prezentować pomysły i je zbierać w miejscu, gdzie faktycznie ma dojść do zmian. Tylko najważniejsze, mieszkańcy muszą być o tym poinformowani z wyprzedzeniem, a godziny spotkań dostosowane do nich, aby faktycznie mogli podzielić się swoimi spostrzeżeniami i pomysłami.

**Jak chciałby pan widzieć Jaworzno pod koniec tej kadencji i co mogłoby się udać zrealizować?**

Nie chcę przeleżeć tych pięciu lat, tylko cały czas działać. Chcę pomagać ludziom w rozwiązywaniu ich problemów, o ile będę tylko mógł coś zrobić. Nie chcę być radnym, który tylko przyjdzie na komisję, na sesję, podpisze listę, zagłosuje i dostanie dietę radnego. Uważam, że z pewnością da się zaktywizować społeczeństwo, różnego rodzaju inicjatywami. Przykład: zrobiliśmy we współpracy z województwem i miastem pikniki w dzielnicach. Niby mała rzecz, a ludzie byli zadowoleni i przychodziło ich mnóstwo. Miasto podchwyciło pomysł i zorganizowało potańcówki w rynku. Niech będą koncerty, spektakle, niech to miasto żyje sportem i kulturą. Zrobimy wszystko, aby ludzie mieli potrzebę wyjścia z domu.

Patrycja Koprzak

GOŚCINIEC SOSINA  
zaprasza na  
**ANDRZEJKI 2025**

29 LISTOPADA  
Godz. 19:30

WSTĘP 265 ZŁ OD OSOBY

GWIAZDA WIECZORU  
**SANDRA RUSIN**  
FINALISTKA THE VOICE OF POLAND

REZERWACJA

TEL: +48 500 163 870  
+48 500 233 000  
MANAGER.GOSCINIEC.SOSINA@GMAIL.COM

w **2011** roku powstała Jaworznicka Izba Gospodarcza

## Zawody strzeleckie JIG



**Coroczny Piknik Przedsiębiorców Jaworznickiej Izby Gospodarczej, czyli tradycyjne Zawody Strzeleckie o Puchar Prezydenta Miasta Jaworzna, odbył się na strzelnicy Hubertech. Wydarzenie, które od lat łączy pasję do sportu i ducha przedsiębiorczości, ponownie zgromadziło liczne grono członków izby, partnerów oraz przedstawicieli samorządu.**

Zawody rozegrano w dobrze znanej formule – pojedynku na strzelby w różnych klasach sportowych, co pozwoliło na rywalizację zarówno początkującym, jak i doświadczonym zawodnikom. Uczestnicy mogli spróbować swoich sił także w strzelaniu z karabinka, łuku sportowego i procy, a więc w konkurencjach wymagających precyzji, skupienia i refleksu.

Nie zabrakło również elementów rekreacyjnych – strzelania z łuku czy procy do celu – które zapewniły doskonałą zabawę uczestnikom w każdym wieku.

W tym roku do sportowych zmagania stanęło prawie 40 zawodników. Wśród nich znaleźli się przedsiębiorcy zrzeszeni w izbie, osoby towarzyszące oraz goście, którzy po raz pierwszy mieli okazję uczestniczyć w wydarzeniu i – dla niektórych – po raz pierwszy trzymać broń w rękach. Dzięki profesjonalnemu szkoleniu przeprowadzonemu przez instruktorów Hubertechu, każdy uczestnik mógł bezpiecznie i w pełni zaangażować się w sportową rywalizację.

W zawodach uczestniczyli także przedstawiciele samorządu, wiceprezydent Jaworzna, Łukasz Kolarczyk, pełnomocnik prezydenta Marcin Koziarz oraz partnerzy izby, w tym m. in. Wioletta Kiermasz, dyrektor oddziału PKO Banku Polskiego w Jaworznie, oraz Łukasz Curyło, dyrektor Powiatowego Urzędu

Pracy w Jaworznie. Wspólna rywalizacja było doskonałą okazją do integracji środowiska biznesowego, wymiany doświadczeń oraz dyskusji o kierunkach rozwoju miasta i wyzwaniach stojących przed lokalnymi przedsiębiorcami.

Na uczestników czekały także kulinarne atrakcje – o oprawę gastronomiczną zadbała firma Mega Pizze Jaworzno, a swoje rzemieślnicze piwa zaprezentował członek izby, Browar Bury.

### Wyniki zawodów o Puchar Prezydenta Miasta Jaworzna

Najbardziej prestiżową kategorią była klasyfikacja generalna, w której bezkonkurencyjny okazał się Andrzej Bolek, zdobywając pierwsze miejsce. Drugie miejsce zajęła Anna Sierszecka, a podium zamknął Łukasz Kolarczyk.

Wśród pań rywalizacja była niezwykle zacięta. W kategorii generalnej kobiet najlepsza okazała się ponownie Anna Sierszecka, która potwierdziła doskonałą formę. Drugie miejsce zajęła Marta Kożuch, a trzecie – Beata Kirker.

Sporo emocji przyniosła także konkurencja Speed Steel, wymagająca szybkości i precyzji w strzelaniu do celów metalowych. Tutaj triumfował Łukasz Kolarczyk, przed Sylwią Baran i Dawidem Kacprzykiem.

W kategorii Super Mistrzowskiej w strzelbie okazał się Jarosław Fudała, który zdobył złoto. Na drugim stopniu podium stanął Robert Cop, a trzecie miejsce przypadło ponownie Łukaszowi Kolarczykowi, który tego dnia niejednokrotnie meldował się w czołówce.

W kategorii Mistrzowskiej w strzelbie zwyciężył Wiesław Głowacz, wyprzedzając Wiesława Pieczonkę oraz Beatę Kirker, która ponownie pokazała doskonałą celność i opanowanie.

Nie mogło zabraknąć konkurencji dla miłośników sportów tradycyjnych. W strzelaniu z łuku sporto-



Jaworznicka Izba Gospodarcza

wego najlepszy wynik uzyskał Andrzej Bolek, przed Wiesławem Pieczonką i Anną Sierszecką.

Z kolei w nietypowej, ale niezwykle widowiskowej konkurencji procy sportowej triumfował Paweł Malczyk. Drugie miejsce zajął Andrzej Bolek, a trzecie – Robert Cop.

### Klasyfikacja generalna:

1. Andrzej Bolek
2. Anna Sierszecka
3. Łukasz Kolarczyk

### Kategoria generalna – kobiety:

1. Anna Sierszecka
2. Marta Kożuch
3. Beata Kirker

### Kategoria Speed Steel:

1. Łukasz Kolarczyk
2. Sylwia Baran
3. Dawid Kacprzyk

### Kategoria Super Mistrzowska – strzelby (mężczyźni):

1. Jarosław Fudała
2. Robert Cop
3. Łukasz Kolarczyk

### Kategoria Mistrzowska – strzelby:

1. Wiesław Głowacz
2. Wiesław Pieczonka
3. Beata Kirker

### Kategoria Łuk sportowy:

1. Andrzej Bolek
2. Wiesław Pieczonka
3. Anna Sierszecka

### Kategoria Proca sportowa:

1. Paweł Malczyk
2. Andrzej Bolek
3. Robert Cop

Jak co roku, Piknik Przedsiębiorców JIG połączył sportowe emocje z atmosferą współpracy i partnerstwa. Zawody o Puchar Prezydenta Miasta Jaworzna to nie tylko okazja do rywalizacji, ale przede wszystkim do budowania relacji między przedsiębiorcami, samorządem i partnerami gospodarczymi – w duchu wspólnego działania na rzecz rozwoju Jaworzna.

## Wspomnienia z Technikum Ekonomicznego w Jaworznie – jubileusz 55 lat od matury



Spotkanie w 55. rocznicę matury – wrzesień 2025 r. (fot. Marcin Zaczyk)



Klasa I B na koniec roku

**W maju 1970 r. w jaworznickim Technikum Ekonomicznym do matury przystąpiły dwie klasy – VA i VB, która była klasą żeńską, jej uczennice ambitne i doskonale do matury przygotowane. Oczywiście wszystkie zdały. Była to wyjątkowo zgrana, żyta klasa. We wspomnieniach z czasów szkolnych pozostaną zawsze dobre emocje.**

– Z okazji naszego spotkania jubileuszowego w 55 lat od matury, chciałbyśmy się podzielić wspomnieniami z naszego pięcioletniego wspólnego spędzania czasu w szkole średniej, konkretnie w Technikum Ekonomicznym w Jaworznie – wspominając panie. – Zdawałyśmy egzaminy wstępne w budynku istniejącego Liceum numer 1, ponieważ nasza szkoła była jeszcze w trakcie budowy.

Chcemy zaznaczyć, że na jedno miejsce w szkole było siedmioro chętnych, był to rok 1965. Po zdanych dobrze egzaminach wstępnych rozpoczęłyśmy naukę jako trzeci rocznik istnienia szkoły. Nauka odbywała się w godzinach popołudniowych. Na roku były tylko dwie klasy: A – ogólna i B – przemysłowa.

My byłyśmy w klasie B. Była ona liczna – miała 42 uczennice, do matury w 1970 r. przystąpiło 38 dziewcząt.

Byłyśmy klasą bardzo żywą, na co między innymi miały wpływ liczne wycieczki z plecakami w góry, przeważnie Beskidy. Wycieczka do Warszawy akurat trafiła nam się w bardzo zimowych klimatach. Byłyśmy klasą bezkonfliktową, pomimo babskiej ekipy. Świadczą o tym częste cykliczne powtarzające się spotkania, na które zapraszane były nasze panie profesorki.

Maturę zdawałyśmy z języka polskiego, matematyki oraz wybranego przedmiotu zawodowego. Zgodnie z wcześniej przez

dwa lata zaliczonymi praktykami np. w elektrowni 2, elektrowni 3 czy hucie szkła. O poziomie ukończonej szkoły niech świadczy to, że osiem osób zdawało na akademię ekonomiczną i wszystkim udało się dostać. Cztery z nich skończyły uczelnię z wyróżnieniem. Jedną z tych osób doszła do stopnia naukowego profesora zwyczajnego i do śmierci wykladała na Akademii Ekonomicznej w Krakowie, a także na Uniwersytecie Jagiellońskim.

O poziomie naszej szkoły świadczy również to, że wiele z naszych koleżanek zostało świetnymi kierowniczkami w różnych zakładach na terenie naszego miasta. Na pewno jest to zasługa świetnego i wymagającego grona pedagogicznego, na czele którego stał Władysław Ciosek. Pomimo że życie nas rzuciło do różnych miast, spotykamy się w miarę możliwości, jak również utrzymujemy ze sobą kontakt i już planujemy następne spotkanie.

kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się **11** października

Z szafy prokuratora



## Góra, która wciągała ludzi (cz. 2)

Ostatnie znane miejsce pobytu: punkt GPS 48°28'12"N, 18°18'55"E, wysokość 724 m n.p.m. Brak dowodów na udział osób trzecich, jednak z uwagi na zbieżność relacji świadków z lokalnym folklorem oraz nietypowe znaleziska, nie można wykluczyć udziału nieustalonych czynników. Zaleca się ponowne uruchomienie procedury poszukiwawczej w przypadku pojawienia się nowego materiału dowodowego.

Raport operacyjny – dotyczy: zaginięcia obywatela RP – Marka D. (ur. 1986 r.) na terenie pasma górskiego Trybecz, Słowacja. W dniu 14 października 2023 r. o godz. 08:47 do dyżurnego policji w Nitrze wpłynęło zgłoszenie o zaginięciu mężczyzny narodowości polskiej, przebywającego czasowo w miejscowości Velký Klíž. Zgłoszenie złożyła właścicielka pensjonatu „U Zoricy”, w którym poszkodowany mieszkał od trzech dni. Marek D. miał opuścić obiekt poprzedniego dnia ok. godz. 16:00, deklarując krótki spacer po lokalnym szlaku turystycznym prowadzącym w kierunku szczytu Zobor (pasma Trybecz). Mężczyzna pozostawił w pokoju wszystkie rzeczy poza plecakiem i kurtką przeciwdeszczową. Po przyjęciu zgłoszenia o godz. 09:10 poinformowano Górską Służbę Ratunkową oraz OSP Velký Klíž. O godz. 09:25 pierwsza grupa poszukiwawcza (5 funkcjonariuszy + 1 pies tropiący) weszła na czerwony szlak.

Warunki: gęsta mgła ograniczająca widoczność do 30–40 m, wilgotność 96%, temp. +5°C, słaby wiatr z kierunku północno-wschodniego. Na wysokości ok. 720 m n.p.m. odnaleziono plecak marki Deuter koloru czarnego. Wewnątrz znajdowały się: portfel z dokumentami, telefon komórkowy (wyłączony, bateria 67%), butelka z wodą, latarka. Obok plecaka odnotowano ślady butów męskich (rozmiar 44) oraz odciski bosych stóp (prawdopodobnie kobiecych). Ślady te biegły równoległe przez 15 m i urywały się nagle na suchym fragmencie podłoża, gdzie brak było możliwości dalszego tropienia. Dwóch mieszkańców wsi potwierdziło, że 13 października ok. godz. 18:00 widzieli na szlaku kobietę w czerwonym płaszczu, idącą w stronę gór. Jeden ze świadków, Juraj M., stwierdził, że kobieta „poruszała się nienaturalnie wolno, jakby płynęła przez mgłę”. Nie widział obuwia na jej stopach. Drugi świadek, Pavol R., przyznał, że poczuł wtedy silny chłód „jak zimny podmuch powietrza z piwnicy”. Obaj zaprzeczyli, by widzieli mężczyznę odpowiadającego rysopisowi poszukiwanego.

W odległości ok. 300 m od plecaka ujawniono na pniu powalonego drzewa napis w języku polskim: „NIE WOLNO WYMAWIAĆ IMIENIA”. Analiza drewna wykazała, że napis wykonano ostrym narzędziem nie wcześniej niż 12 godzin przed odkry-

ciem. Narzędzia nie odnaleziono. W pobliżu znajdował się drewniany krzyż z wrytym rokiem 1979. O godz. 13:00 rozpoczęto przeszukiwanie terenu w promieniu 4 km z użyciem dronów termowizyjnych, noktowizorów oraz dwóch kolejnych psów tropiących. Psy traciły trop w trzech punktach – w tym przy tzw. „Rozstaju Cieni”, znanym z lokalnych legend o zniknięciach turystów. Poszukiwania prowadzono do godz. 21:30 bez rezultatów. Według nieoficjalnych danych, w ostatnich 30 latach w pasmie Trybecz zaginęło co najmniej 8 osób w okolicznościach niewyjaśnionych. W pięciu przypadkach odnaleziono ich mienie w stanie nienaruszonym. W dwóch z tych spraw świadkowie wspominali o „kobietach w czerwonym okryciu”. Po 7 dniach intensywnych działań poszukiwawczych operację zawieszono. Sprawa pozostaje w rejestrze osób zaginionych. Ostatnie znane miejsce pobytu: GPS 48°28'12"N, 18°18'55"E, wysokość 724 m n.p.m.

Brak jednoznacznych dowodów na udział osób trzecich, lecz z uwagi na zbieżność opisów z folklorem regionu i powtarzalność elementów (postać kobiety w czerwonym płaszczu, nagłe urwanie śladów) nie można wykluczyć nietypowych okoliczności zaginięcia. Zaleca się ponowne uruchomienie procedury w razie uzyskania nowych informacji.

Pitawal

## Wyłoniono członków rady seniorów

Wybrano członków rady seniorów, którzy przez najbliższe trzy lata będą reprezentować interesy seniorów w mieście. Podczas zebrania wyborczego wyłoniono dziesięć osób reprezentujących różne środowiska – od organizacji pozarządowych i klubów seniora, przez uniwersytety trzeciego wieku, aż po miejskie instytucje wspierające osoby starsze.

Rada seniorów jako organ o charakterze m.in. doradczym, czy inicjatywny współpracuje z władzami miasta w sprawach ważnych dla osób starszych. W poniedziałek, 29 września odbyło się spotkanie wyborcze, na którym wyłonieni do Rady Seniorów Miasta Jaworzno III Kadencji zostali:

**Sylwester Bogusz** – Związek Harcerstwa Polskiego, Chorągiew Śląska, Hufiec Jaworzno. Wieloletnia działaczka ZHP, współzałożycielka Jaworzniackiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku, w poprzedniej kadencji sekretarz Rady Seniorów.  
**Janina Dachowska** – Stowarzyszenie Jaworzniacki Uniwersytet Trzeciego Wieku. Od ponad dekady sekretarz zarządu, aktywnie zaangażowana w organizację wydarzeń i inicjatyw dla seniorów.

**Krystyna Giełdoń** – Polski Związek Emerytów, Rencistów i Inwalidów Oddział Rejonowy Jaworzno-Jeleń. Była przewodnicząca Sto-



foto: UM Jaworzno

warzyszenia Amazonek „Szansa”, wielokrotnie nagradzana za działalność społeczną i wolontariat.

**Teodora Głuch** – Dom Pomocy Społecznej w Jaworznie. Przez ponad 40 lat związana ze służbą zdrowia, posiada duże doświadczenie organizacyjne i zawodowe.  
**Bogdan Guja** – Związek Nauczycielstwa Polskiego Oddział w Jaworznie. Przewodniczący sekcji emerytów i rencistów ZNP, organizator wydarzeń oraz wycieczek dla seniorów.

**Wioletta Opic** – Stowarzyszenie „Nasza Przystań”. Pracownik ochrony zdrowia, obecnie opiekun medyczny w Dziennym Domu Pomocy „Pora Seniora”.

**Zofia Orzechowska** – Związek Harcerstwa Polskiego, Chorągiew Śląska, Hufiec Jaworzno. W poprzedniej kadencji przewodnicząca rady seniorów, zaangażowana

w rozwój polityki senioralnej.  
**Janusz Pluta** – Polski Związek Emerytów, Rencistów i Inwalidów Oddział Rejonowy Jaworzno-Jeleń. Emerytowany nadsztygar i wykładowca, aktywny działacz społeczny i organizator.

**Renata Talarczyk** – Fundacja „Mój czas dla seniora” im. Wandy i Józefa. Założycielka fundacji, od wielu lat inicjatorka działań integrujących seniorów z młodzieżą.  
**Bronisława Zarzeczna** – Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Jaworznie. Pracownik socjalny i kierownik Klubu Seniora przy ul. Matejki, z dużym doświadczeniem w pracy z osobami starszymi.

Pierwsze posiedzenie rady odbędzie się w ciągu 30 dni. Na nim zostanie wybrany przewodniczący, wiceprzewodniczący oraz sekretarz. [eprasa.pl/f916a62085](http://eprasa.pl/f916a62085) (iw)

PRZYRODA WOKÓŁ NAS

Piotr Grzegorek

## Dżungla w ogrodzie

Ogrody są rozmaite. W dużych realizacjach jako parki bywają geometryczne lub angielskie. Jeśli nie dysponujemy sporą przestrzenią, jesteśmy skazani na coś bardzo małego. I tutaj również możemy pójść w minimalizm lub pozwolić naturze przejąć nad nim władzę, co najwyższej delikatnie naprowadzając w pożądanym przez nas kierunku. Z czymś takim zapoznałem się trzeciego października na Pechniku. Ze zrozumiałych względów nie podam dokładnej lokalizacji. Nie podam także pełnej listy florystycznej.

### Jesion

Najstarsze drzewa w oglądanym ogrodzie mają ponad sto lat. Część z nich jest w stanie zejściowym. Wiele lat temu dominantą był tutaj wiekowy jesion wyniosły. Według właścicielki znakomicie regulował stosunki wodne. Drzewo zostało usunięte z bardzo ważnego powodu. Teraz pod ogrodzeniem zalega tutaj spory kawał pochodzącego z nie-



Pniak po jesionie

ry z tej kategorii jest świerk biały w odmianie stożkowej.

### Kolejne drzewa

Jak przystało na ogród przydomowy, są tutaj również drzewa owocowe i to w odmianach określanych jako stare. Mamy jabłonie, mamy śliwy. Jest jeszcze bardzo dzika czereśnia. Ona już nie daje owoców zdalnych do jedzenia, chyba że będziemy się nimi delectować niczym egzotycznym liczi. Tutaj po prostu pestka dominuje nad jadalnym mięszem. W ogrodzie jest jeszcze bardzo okazała morwa biała. Nie wiem jakiej barwy ma owoce, ale to jest bez zna-



Cyprysik groszkowy

go drewna. Pozostawiono go dla sporej rzeszy zjadaczy drewna, głównie owadów, które mają dom i stołkówkę w jednym. Widocznych gołym okiem grzybów nie zauważyłem. W ogrodzie znajduje się sporo młodych drzew tego gatunku. Są one potomkami martwego już olbrzyma. Część osobników jest dość agresywnie przycinana, ale bez trudu wypuszcza nowe pędy. Teraz jeszcze zauważyłem, że na spodniej stronie jego blaszek liściowych wyrasta mączniak z gatunku Phyllactinia fraxini.

### Kilka iglaków

Nad ogrodem dominuje gatunek, który na pierwszy rzut oka przypomina tuję, czyli żywotnika zachodniego. Uważnie go oglądając ustaliłem, że jest to cyprysik groszkowy. Wyróżniają go spłaszczone pędy. Są one ciemnozielone od góry i z białymi plamami od spodu. Te układają się we wzór przypominający motyla. Prawdziwy żywotnik zachodni także występuje w tym ogrodzie. Trzecim okazałym gatunkiem jest tutaj jałowiec pospolity. Wyróżniają go długie, luźno ułożone szpilki. Nieco podobnym do niego jest gatunek o luźnych, ale bardziej tępych sinozielonych szpilkach. Uznałem go za jałowca chińskiego. Do tego dochodzi cis pospolity. Jest tutaj nawet owocujący, czyli żeński osobnik. Najmniejszym przedstawicielem dendroflo-

czenia. Mogą być białe lub czarne, ale zawsze będzie ona formalnie biała, bo tylko ten gatunek wytrzymuje nasz klimat. Ogrodzenie posesji oplata winobluszcz zaroślowy. Właścicielka powoli go eksterminuje, zastępując trzmieliną pnącą. To zrozumiałe, ponieważ owo dzikie wino już dziś ma cechy bar-



Hortensja dębolistna

dzo groźnego zielonego najeźdźcy. W ogrodzie jest również winorośl dająca jadalne owoce. Z gatunków obcego pochodzenia zauważyłem jeszcze pochodzącą z Ameryki Północnej hortensję dębolistną. Generalnie ogród jest bardzo gęsty i z tego powodu można go uznać za swoistą miniaturową dżunglę. Gospodyni jest z niego dumna.

PS Dziewiętnasta tegoroczna wycieczka odbędzie się dopiero w sobotę 11 października. Jak zawsze spotykamy się do godziny 9.00 w Chrzanowie przy Muzeum i wybieramy cel wypadu.

## DZIELNICOWY KALEJDOSKOP

## BYCZYNA

## INFORMACJA

## Zamknięty przystanek Buczyna Szkoła



Fot. PKM Jaworzno

**P**asażerowie korzystający z komunikacji miejskiej w Buczynie muszą przygotować się na utrudnienia. W związku z rozpoczętym remontem ul. Krakowskiej przystanek Buczyna Szkoła zostaje czasowo wyłączony z obsługi.

Zamiany nastąpią od czwartku, 2 października. Autobusy linii A pojadą objazdem wyznaczonym ulicami Abstorskich, Na Stoku, Kaczeńców oraz Grzegorza. Na trasie objazdowej nie zaplanowano dodatkowych przystanków, dlatego pasażerowie będą musieli korzystać z najbliż-

szych istniejących miejsc zatrzymań.

Jak informuje miejski przewoźnik, korekta trasy wymusi również niewielkie zmiany w godzinach odjazdów z części przystanków. Szczegółowy rozkład jazdy dostępny jest na stronie PKM Jaworzno oraz na przystankowych tabliczkach. (iw)

## OTK

## INFORMACJA

## Zamknięcie kładki nad DK 79. Utrudnienia dla pieszych

**Z**amknięta zostanie kładka dla pieszych nad Drogą Krajową nr 79. Obiekt przejdzie modernizację, jednak przez dłuższy czas pieszych czekają utrudnienia. Ci będą musieli wybrać dłuższą trasę „na około” lub skorzystać z miejskiej komunikacji.

W poniedziałek, 6 października rozpoczną się prace modernizacyjne kładki pieszej nad Drogą Krajową nr 79, w ciągu ulicy Chopina w Jaworznie. Od tego dnia

na ponad miesiąc obiekt zostanie zamknięty.

Zakres prac obejmie demontaż elementów osłonnych balustrady, które zostaną zabezpieczone powłoką antykorozyjną. Jak informuje Miejski Zarząd Dróg i Mostów prace będą prowadzone ze zwyżki od strony obwodnicy.

Realizacją prac zajmie się firma KPRM Infrastruktura Sp. z o.o. z Jaworzna, a o zawarciu umowy MZDiM informował już we wrześniu.

Na czas zamknięcia kładki dojdzie do osiedla Azot czy centrum miasta będzie możliwe tylko i wyłącznie ulicami Partyki i Jana Matejki. Dla osób nieposiadających samochodu i poruszających się pieszo, to spore utrudnienie. Tych mieszkańców czeka więc o wiele dłuższa trasa „na około”.

Na ten czas istnieje jednak alternatywa w postaci miejskich autobusów. Prace mają potrwać do poniedziałku, 10 listopada. (iw)



## WILKOSZYN

## INFORMACJA

## Powstają kolejne kolumbaria



Nowe kolumbaria na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn

**Na cmentarzu komunalnym w Wilkoszynie trwa budowa trzech nowych kolumbariów. Rozwiązanie to zyskuje w mieście coraz większą popularność, a obecnie na terenie nekropoli znajdują się już kilkanaście takich obiektów.**

Pierwsze kolumbaria na cmentarzu komunalnym Wilkoszyn powstały w 2019 roku i od tego czasu sukcesywnie przybywa kolejnych. Obecnie na terenie cmentarza w kwaterze VI znajduje się już 12 takich obiektów, z czego siedem zostało zajętych, a pięć pozostaje jeszcze pustych.

Każde kolumbarium składa się z 18 nisz, a w jednej z nich można umieścić dwie urny. Takie rozwiązanie zajmuje mniej miej-

scą na cmentarzu i zaczyna zyskiwać coraz większą popularność. Kolumbarium z urnami jest również tańsze niż tradycyjny pochówek w trumnie.

W najbliższym czasie na cmentarzu powstaną trzy kolejne kolumbaria, o czym poinformował Miejski Zarząd Nieruchomości Komunalnych. Rozpoczęły się już pierwsze prace ziemne, a oddanie obiektów do użytku zostało zaplanowane jeszcze na ten rok. (iw)

## ZARZĄD SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ „GÓRNIK” w Jaworznie ogłasza:



## I. ustne przetargi nieograniczone dotyczące ustanowienia prawa odrębnej własności lokali mieszkalnych w Jaworznie przy:

1. ul. Gagarina 3/11 w Jaworznie pow. użytk. 34,50 m<sup>2</sup>  
2 pokoje, ciemna kuchnia, łazienka, przedpokój, III piętro;  
cena wywoławcza – 180 000,00 zł
2. ul. Krzywa 1/22 pow. użytk. 45,82 m<sup>2</sup>  
2 pokoje, kuchnia, łazienka, przedpokój, II piętro, balkon  
cena wywoławcza – 260 000,00 zł

Przetargi odbędą się w Administracji Domów Spółdzielczych nr 3 przy al. marsz. Piłsudskiego 40 w Jaworznie w dniu 21.10.2025r.:

- lokal mieszkalny przy ul. Gagarina 3/11 o godz. 10.00
- lokal mieszkalny przy ul. Krzywa 1/22 o godz. 11.00

Istnieje możliwość obejrzenia mieszkania w dniu 17.10.2025 r. w godz. 14.00 – 15.00. Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej w terminie do dnia 20.10.2025 r. (data stempla) na konto Spółdzielni w PKO BP SA O/Jaworzno nr 61 1020 2528 0000 0802 0014 5136.

## II.ustny przetarg nieograniczony (aukcję) na sprzedaż nw. nieruchomości lokalowej przy:

al. Tysiąclecia 8/37A Osiedle Stałe pow. użytk. 76,82 m<sup>2</sup> wraz z udziałem wynoszącym 163/10000 we współużytkowaniu wieczystym działki oznaczonej nr 146/4 w obr. 122, o pow. 3930m<sup>2</sup> oraz we współwłasności części wspólnych budynku które nie służą wyłącznie do użytku właścicieli poszczególnych lokali objętych księgą wieczystą gruntu, będącego własnością Gminy Miasta Jaworzna. Cena wywoławcza – 368 000,00 zł  
Aukcja odbędzie się w Administracji Domów Spółdzielczych nr 2 przy ul. Paderewskiego 15 w Jaworznie w dniu 21.10.2025 r.

Lokal mieszkalny al. Tysiąclecia 8/37A w Jaworznie o godz. 12.30.

Istnieje możliwość obejrzenia lokalu w dniu 16.10.2025 r. w godz. 14.00 – 15.00. Warunkiem przystąpienia do aukcji jest wpłacenie wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej w terminie do dnia 17.10.2025 r. (data stempla) na konto Spółdzielni w PKO BP SA O/Jaworzno nr 61 1020 2528 0000 0802 0014 5136.

Regulaminy przetargów do wglądu w siedzibie Zarządu Spółdzielni – dział członkowsko – prawny. Spółdzielnia zastrzega sobie prawo zmiany warunków przetargu lub jego odwołania bez podania przyczyny.

Informacji udziela dział członkowsko – prawny tel. 0-32 615-57-57.

# DZIELNICOWY KALEJDOSKOP

Masz problemy i nie wiesz do kogo się z nimi zwrócić? Masz uwagi na temat dzielnicy, w której mieszkasz? Widzisz coś, czego inni nie widzą?

Napisz do nas  
albo wyślij e-mail lub SMS

[dzielnice@ct.jaworzno.pl](mailto:dzielnice@ct.jaworzno.pl)

tel. 32 751 91 30, kom. 601 750 128

## CENTRUM

### INFORMACJA

## Inauguracja roku akademickiego 2025/2026 w Jaworznickim Uniwersytecie Trzeciego Wieku



W środę 1 października 2025 roku w sali obrad urzędu miasta odbyła się już osiemnasta inauguracja kolejnego roku zajęć w JUTW. Na wstępie słuchacze uniwersytetu zaśpiewali tradycyjny hymn Gaudeamus igitur.

Po hymnie prezes Krystyna Łażnia powitała wszystkich zebranych słuchaczy i gości. Krótko streściła, co udało się zrobić w poprzednim roku akademickim. Podziękowała za współpracę jaworznickim instytucjom jak Urząd Miasta Jaworzna, Muzeum Miejskie w Jaworznie, Miejska Biblioteka Publiczna, ATELier Kultury Jaworzno, Dom Kultury im. Zdzisława Krudzielskie-

go w Jaworznie, Klub Relaks i inne, bo dzięki nim mogliśmy, my studenci JUTW, uczestniczyć w dużej ilości imprez, wydarzeń, wykładów, jak chociażby ostatnio Tydzień Seniora.

Drugim punktem inauguracji był wykład dr Agnieszki Majewskiej-Kafarowskiej pt. „Meandry macierzyństwa Mari Konopnickiej”. Poznaliśmy niezwykle losy i życie naszej polskiej dziewiętnastowiecznej poetki.

Ostatnim punktem naszego spotkania była prezentacja przez Janinę Dachowską wykładów i zajęć, na które będą mogli uczęszczać nasi słuchacze w tym roku akademickim, tj. aerobik dla seniora, gimna-

styka dla seniora w wodzie, zajęcia taneczne, zajęcia ruchowo-usprawniające, joga, gimnastyka rehabilitacyjna, język angielski, chór, tai chi, ćwiczenia umysłu – gry planszowe, zajęcia z rękodzieła artystycznego, nordic walking i inne. Zakres zajęć jest różnorodny i myślę, że każdy ze słuchaczy znajdzie coś interesującego dla siebie.

Zarząd wraz z zaproszonymi gośćmi zwracając się do naszych studentów, życzyli im wspaniałego roku akademickiego, radosnego wspólnego spędzania czasu na zajęciach, rozwijania swoich zainteresowań i nowych przyjaźni.

(iw)

## SZCZAKOWA

### INFORMACJA

## Centrum przesiadkowe z opóźnieniami

Budowa nowoczesnego centrum przesiadkowego przy dworcu PKP w Szczakowej nie ruszy w tym roku, tak jak to planowano. Przedłuża się procedura przetargowa, a miasto ma problem z wyłonieniem odpowiedniego wykonawcy. Planowo Miejskie Centrum Integracji Transportu ma powstać do końca 2027 roku, jednak pierwsze prace rozpoczną się dopiero w przyszłym roku.

Nowe centrum przesiadkowe powstanie w ramach zadania pod nazwą „Miejskie Centrum Integracji Transportu Szczakowa w Jaworznie – Rozwój zrównoważonej mobilności miejskiej w Jaworznie – Strategia Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych Subre-

gionu Centralnego”. Inwestycja obejmuje budowę m.in. dużego parkingu na ponad 140 samochodów, nowoczesnych peronów autobusowych wraz z ładowarkami do autobusów elektrycznych oraz zielonego skweru. Przebudowana zostanie także przestrzeń wokół dworca kolejowego, a w ramach drugiej części całej inwestycji modernizację przejdzie fragment ulicy Jagiellońskiej.

### Problemy z wyłonieniem wykonawcy

Jednak już na starcie pojawiły się pierwsze problemy. Jak wynika z uzasadnienia w uchwale rady miejskiej dotyczącej zmian w budżecie miasta na 2025 rok, konieczne było przesunięcie zaplanowanych

dochodów i wydatków unijnych związanych z tą inwestycją na lata 2026-2027. Powodem jest przeciągająca się procedura wyboru wykonawcy. O przeciągającej się procedurze wyboru mówiła również radna Wiesława Babuła w wywiadzie dla naszej redakcji.

Do przetargu zgłosiło się aż sześć firm, a oferty wahały się od 14 do 24 milionów złotych. Większość ofert została przez urząd odrzuconych. Radnej w Wydziale Inwestycji udało się dowiedzieć, że zaproponowane przez firmy kwoty są zbyt niskie, zdaniem urzędu, aby zrealizować dobrze całą inwestycję. Spośród sześciu zostały wybrane dwie oferty, które są obecnie analizowane przez urzędników.

(iw)

## CIĘŻKOWICE

### INFORMACJA

## Zdewastowano dworzec kolejowy Jaworzno-Ciężkowice

Wandale zdewastowali dworzec kolejowy Jaworzno-Ciężkowice. Zniszczona została wiata przystanku kolejowego, z której wbito szyby, a także uszkodzono tablicę informacyjną oraz skrzynkę sterującą windą. Policja prowadzi postępowanie w celu ujęcia sprawców.

Zniszczenia na dworcu w Ciężkowicach zostały zauważone przez dowódcę Straży Ochrony Kolei w Szczakowej. Na miejsce została skierowana grupa interwencyjna – policjant z tej grupy oraz technik kryminalistyki, którzy dokonali oględzin w środę, 24 września około godziny 15:00.

– Przy peronie 2. policjanci ujawnili zniszczenie w postaci siedmiu wybitych szyb wiaty znajdującej się na dworcu, uszkodzenie dwóch okienek w tablicy informacyjnej znajdującej się koło wiaty. Dodatkowo w przejściu podziemnym prowadzącym do peronu numer 2 oraz do ulicy Dworcowej zauważono zniszczenia skrzynki z elektroniką sterującą windą dla osób niepełno-



sprawnych – mówi mł. asp. Justyna Wiszowaty, oficer prasowy Komendy Miejskiej Policji w Jaworznie

W sprawie zostanie wszczęte postępowanie karne dotyczące zniszczenia mienia. Policja prowadzi czynności wyjaśniające. Wstępnie szacują, że wartość strat przekracza 800 zł, co kwalifikuje zdarzenie jako przestępstwo.

– Zniszczenia powstały na szkodę PKP Polskie Linie Kolejowe SA – informuje mł.

asp. Justyna Wiszowaty.

Sprawców nie zastano na miejscu zdarzenia, jednak funkcjonariusze zabezpieczyli zapis z monitoringu.

Za zniszczenie mienia grozi kara od 3 miesięcy do 5 lat pozbawienia wolności. Oprócz tego przepisy przewidują obowiązek pokrycia kosztów szkód.

O komentarz w tej sprawie poprosiliśmy również PKP PLK. Czekaemy na ich odpowiedź.

(iw)

## PIECZYSKA

### INFORMACJA

## Miasto sprzedaje lokal mieszkalny

Miasto Jaworzno informuje o ogłoszeniu przetargu ustnego nieograniczonego na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 2, położonego w dzielnicy Pieczyńska, przy ul. kpt. Karola Pniaka 6.

### Charakterystyka lokalu

Przedmiotem sprzedaży jest lokal mieszkalny o powierzchni użytkowej 35,08 m<sup>2</sup>, usytuowany w parterowym, podpiwniczonym budynku wzniesionym w technologii tradycyjnej. Mieszkanie składa się z pokoju (17,12 m<sup>2</sup>), kuchni (11,36 m<sup>2</sup>) oraz łazienki (6,60 m<sup>2</sup>). Należy podkreślić, że dostęp do pokoju i łazienki odbywa się przez kuchnię, gdyż lokal nie posiada przedpokoju.

Do lokalu przypisane są pomieszczenia dodatkowe: piwnica o powierzchni 10,40 m<sup>2</sup> oraz komórka



(2,10 m<sup>2</sup>). Budynek wyposażony jest w dach drewniany dwuspadowy pokryty papą, wymagający remontu. Stan techniczny mieszkania oraz elementów wykończenia wskazuje na konieczność przeprowadzenia kapitalnego remontu, co stwarza możliwość indywidualnej aranżacji wnętrza.

### Cena wywoławcza i warunki udziału

Cena wywoławcza lokalu wraz z udziałem w częściach wspólnych budynku i gruntu

wynosi 91 700,00 zł. Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest wniesienie wadium w wysokości 13 700,00 zł w terminie do dnia 22 października 2025 r. Wpłaty należy dokonać przelewem na rachunek bankowy Urzędu Miejskiego w Jaworznie z dopiskiem: „Przetarg – lokal mieszkalny przy ul. Kpt. Pniaka 6/2”.

### Termin i miejsce przetargu

Przetarg odbędzie się 29 października 2025 r. o godz. 10:10 w sali nr 045B Urzędu Miejskiego w Jaworznie, ul. Grunwaldzka 33.

### Oględziny lokalu

Zainteresowane osoby będą mogły obejrzyć przedmiotowy lokal w dniu 14 października 2025 r., w godz. 10:00–12:00, po wcześniejszym kontakcie z Miejskim Zarządem Nieruchomości Komunalnych (tel. 32 745 10 40).

AZ/fot. UM Jaworzno

MECHANIKA POJAZDOWA

NAPRAWA AGD

NAPRAWA RTV

REMONTOWO-BUDOWLANE

LPG

INNE USŁUGI

791 196 317

**PRO-FAST**  
SERWIS AGD

**NAPRAWIAMY**  
PRALKI  
ZMYWARKI  
PIEKARNIKI

**USŁUGI KOPARKO-ŁADOWARKĄ ORAZ MINIKOPARKĄ**

ul. Podwałe 20A, 43-600 Jaworzno  
bob-serwis@o2.pl, NIP: 632-18-18-428

Specjalizujemy się w:

- wykopach fundamentowych
- pracach ziemnych
- rozbiórkach i wyburzeniach
- niwelacji terenu

**BEZPIECZNIE, SZYBKO, SKUTECZNIE!**

690 469 234, 500 016 199

**GAZY TECHNICZNE**  
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9  
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

**DAREX**  
MEBLE

tel. 602 174 237  
www.darexmeble.pl

**SERWIS OPON**  
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium  
Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43,  
tel. 32 753 11 72;  
czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.

**DANKAN**  
wywóz nieczystości ciekłych, beczka poj 10 i 16 m<sup>3</sup>  
udrażnianie kanalizacji WUKO  
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

**ZŁOMOWANIE POJAZDÓW**  
wystawiamy zaświadczenia  
płacimy za każdy samochód  
Tel. 732 732 731  
Mysłowice ul. Mikołowska 52

**MOTOCYKLE**  
**MOTOROWERY**  
**SKUTERY**

ROMET KEEWAY KYMCO Jurak

JAWORZNO UL. KATOWICKA 34A  
TEL. 505-158-281 WWW.ANDEMOTO.EU

**AKUMULATORY**

SPRZEDAŻ - MONTAŻ - KONTROLA  
JAWORZNO UL. KATOWICKA 31A  
TEL. 509-666-100 WWW.AKUMULATORY.TECH

**ZAKŁAD KAMIENIARSKI**  
**ANDRZEJ SOJKA**  
od 1993 r.

ul. Sobieskiego 30  
43-602 Jaworzno-Szczakowa  
tel. 728 527 518  
32 616 78 70

www.kamieniarstwo.jaworzno.pl

**BEK-POL I**  
wywóz nieczystości ciekłych  
pojemność 12 m<sup>3</sup>  
tel. 696 170 356

**NAGROBKI**  
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki  
www.konach.pl  
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2  
przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

**BIURO REKLAMY**  
**I OGŁOSZEŃ**  
TEL. 32 751 91 30

**ŚWIATŁOWODOWY INTERNET**  
w domach prywatnych

**ART-COM**

43-600 Jaworzno, ul. Grunwaldzka 120  
tel. 32 745 45 45, e-mail: info@artcom.pl  
www.artcom.pl

INTERNET ŚWIATŁOWODOWY 4K TELEWIZJA 4K TELEFON

200 Mbit/s  
TYLKO 50 zł  
Podłączenie - 290 zł  
Umowa na 24 miesiące  
(w cenie podłączenia router)

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

**TARTAK**  
**USŁUGI TARTACZNE**

- Więźby dachowe
- Tarcica
- Łaty, kontrłaty
- Sztachety ogrodowe
- **IMPREGNACJA**
- Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora ul. Wadowicka 86,  
tel. 33 841 25 59  
www.sowosz.pl, e-mail: zamowienia@sowosz.pl

Jesteś osobą pokrzywdzoną przestępstwem,  
świadkiem lub osobą im najbliższą?

Czy z tego powodu czujesz się osobą pokrzywdzoną?  
Nie możesz sobie poradzić z zaistniałą sytuacją?  
Masz pytania, wątpliwości, czujesz niepokój, bezradność, lęk, stres – zachowania, które uniemożliwiają Ci normalne funkcjonowanie?

**LOKALNY PUNKT POMOCY**  
**POKRZYWDZONYM PRZESTĘPCTWEM**  
**NA TERENIE MIASTA JAWORZNO,**  
UL. RZEMIEŚLNICZA 7  
sobota - 9:00-13:00

MINISTERSTWO SPRAWIEDLIWOŚCI FUNDUSZ SPRAWIEDLIWOŚCI  
FUNDACJA ROZWOJU "PATRIA"

**Zadzwoń!**  
781 062 781, 781 316 781

Współfinansowane ze Środków Funduszu Sprawiedliwości, którego dysponentem jest Minister Sprawiedliwości  
eprasa.pl 1916a62085

29/d/11

11/d/11

2/1/13

7/1/14

14/i/14

13/i/14

1299/d/11

1448/D

ogłoszenie własne



# INFORMATOR ZDROWIA i URODY

## STOMATOLODZY

**KOADENT GABINET STOMATOLOGICZNY**  
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek Jaworzno ul. Grunwaldzka 30  
poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00  
– stomatologia zachowawcza – protetyka  
– chirurgia stomatologiczna  
rejestracja telefoniczna 600 498 669

49/d/11

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa  
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej (ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna.  
Tel. 609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

1842/d/10

**Pracownia protetyki dentystycznej**  
Grzegorz Koczur  
43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883  
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez.

47/d/11

Gabinet stomatologiczny IWONA BYSTRY-SMAGA  
**CHIRURG STOMATOLOG**  
Jaworzno ul. Zegadłowicza 45 (Pszczelnik)  
Leczenie, protetyka, chirurgia.  
Rejestracja telefoniczna 32 753-16-16

6/d/24

## INNE

**DIABETOLOGIA, ENDOKRYNOLOGIA**  
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

**STOMATOLOGIA, PROTETYKA,  
IMPLANTOLOGIA**

dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek  
REJESTRACJE: 32 700 38 87 drlabuzek.pl

211

**CHIRURGIA OGÓLNA I NACZYNIOWA**

dr n. med. Andrzej Lekstan

REJESTRACJA: 32 758 17 39 lekstan.pl

212

**JAW ORZNO UL. KRAKUSA 1** (Pańska Góra)

## DIETETYK

**CENTRUM DIETETYCZNE AKTIV-DIET**

DIETETYK BOGUSŁAWA ZAGÓRSKA

**U nas stracisz od 4-15 kg w pierwszym miesiącu!!!  
NAJTANSZA OPIEKA MIESIĘCZNA W MIEŚCIE!!!  
UL. GRUNWALDZKA 83, TEL. 694-462-868**

1/d/20

## Nowy podatek na Kościół w senacie. Kto miałby płacić?

Do senatu trafiła obywatelska petycja postulująca zmianę modelu finansowania Kościoła i innych związków wyznaniowych w Polsce. Zgodnie z propozycją, osoby deklarujące przynależność do wspólnoty religijnej miałyby przekazywać 8 proc. podatku dochodowego na jej rzecz. Środki byłyby pobierane i rozliczane przez pracodawcę lub zleceniodawcę za pośrednictwem urzędu skarbowego, a następnie trafiałyby bezpośrednio na konto wybranego związku wyznaniowego.

### Założenia propozycji

Petycja przewiduje, że nowa forma finansowania objęłaby osoby zatrudnione na podstawie umowy o pracę, zlecenia lub dzieło. Wysokość podatku nie byłaby naliczana od całego wynagrodzenia, lecz od podatku dochodowego. Przy obecnym średnim wynagrodzeniu brutto, miesięczna kwota podatku kościelnego wyniosłaby około 53 zł, czyli blisko 640 zł rocznie.

Podatek miałby dotyczyć wyłącznie osób formalnie deklarujących przynależność do zarejestrowanego w Polsce związku wyznaniowego. Zwolnione z obowiązku byłyby osoby, które zadeklarują brak wyznania lub bezwyznaniowość.

### Inspiracje zagraniczne

Autor petycji wskazuje, że rozwiązanie wzorowane jest na niemieckim sys-

temie Kirchensteuer, obowiązującym od wielu lat. W Niemczech wysokość podatku kościelnego wynosi 8 lub 9 proc. podatku dochodowego i jest potrącana automatycznie. Osoby, które nie chcą ponieść tego obciążenia, muszą formalnie wystąpić z Kościoła. System ten uchodzi za przejrzysty i ułatwia zarówno wiernym, jak i państwu monitorowanie liczby członków poszczególnych wspólnot.

### Obecne źródła finansowania

Obecnie Kościół katolicki i inne związki wyznaniowe w Polsce utrzymują się głównie z dobrowolnych datków wiernych, działalności gospodarczej oraz wsparcia państwowego. Według danych z 2023 roku Kościół katolicki otrzymywał z budżetu ponad 2 mld zł rocznie, a także korzystał z Funduszu Kościelnego oraz przekazywanych nieodpłatnie nieruchomości.

### Dalsze prace legislacyjne

Petycja została skierowana do komisji petycji senatu. Na tym etapie nie wyznaczono jeszcze terminu posiedzenia, podczas którego senatorowie mieliby podjąć decyzję o dalszych losach projektu. W przypadku pozytywnego rozpatrzenia możliwe będzie wystąpienie z inicjatywą ustawodawczą i rozpoczęcie formalnych prac nad projektem.

AZ



fundacjamojczas@op.pl  
KRS 0000488618 Tel. 608 107 327  
MCI fundacji 11 Listopada 4c 43-600 Jaworzno  
Siedziba Al. Piłsudskiego 12/8  
PKO BP 28 1020 2528 0000 0302 0373 7400  
fb Mój czas dla seniora fb Renata Talarczyk

## BIURO REKLAMY

ul. św. Barbary 7,  
tel. 751 91 30

e-mail: biuro@  
ct.jaworzno.pl

## "Wielka Podróż"

o holopatii, życiu i nie tylko

Specjalny Gość  
**Roman Nacht**  
Pierwszy HOLOTERAPEUTA  
w Polsce

20  
października  
2025 r.  
godz. 15<sup>00</sup>

Fundacja Mój Czas Dla Seniora  
Im. Wandy i Józefa  
Jaworzno, ul. 11 Listopada 4C Bilety, informacja - tel: 608 107 327



**CENTRUM PROMOCJI ZDROWIA**  
OŚRODEK MEDYCZNY

**Nowa Pracownia USG**  
Grunwaldzka 104, Jaworzno

OFERUJEMY :

- ✓ **BADANIA BEZ SKIEROWANIA**
- ✓ **SZYBKE TERMINY**
- ✓ **DLA DOROSŁYCH I DLA DZIECI**



WIĘCEJ INFORMACJI O CENACH  
I RODZAJACH WYKONYWANYCH BADAŃ:

☎ 327 522 522

🌐 [www.cpz-med.com.pl](http://www.cpz-med.com.pl)

lub OSOBIŚCIE w Ośrodku Medycznym Centrum Promocji Zdrowia  
Jaworzno, Paderewskiego 43 (budynek hotelu Brojan)

## 90 jaworzniaków startowało w 17. Silesia Marathonie

## Jaworznianie w XVII Silesia Marathonie. Jak sobie poradzili?



**W niedzielę 5 października odbyła się kolejna, 17. już edycja Silesia Maratonu. W tegorocznej edycji zawodnicy mogli ścigać się na dystansie maratonu, ultramaratonu i półmaratonu. Jak w zawodach poradzili sobie jaworznianie?**

W maratonie (42,195 km) zwyciężył Kennedy Kipkemoi Rono z czasem 02:12:34, w ultramaratonie (50 km) – Marcin Kruba z czasem 03:08:43, w półmaratonie (21,097) – Bernard Kitur z czasem 01:06:07.

**Maraton**

Do maratonu zgłosiło się 28 jaworzniaków. Najwyżej sklasyfikowany został Damian Rykowski, który zawody ukończył na 138. pozycji.

**Klasyfikacja startujących jaworzniaków wraz z uzyskanym czasem:**

138. Damian Rykowski 03:19:06  
144. Kamil Głowacz 03:19:35  
198. Piotr Niżyński 03:24:48  
255. Jacek Pięta 03:28:09  
272. Maciej Pytlik 03:28:39  
301. Daniel Siedliński 03:30:32  
310. Andrzej Tudruj 03:31:09  
328. Fryderyk Gałązka 03:32:15  
422. Rafał Pawłowski 03:39:06  
470. Agata Kowalczyk-Grochla 03:41:19  
487. Wojciech Hajduk 03:42:16  
578. Mateusz Spyt 03:46:57  
744. Wojciech Wilkosz 03:54:41  
877. Marcin Smolik 03:58:26  
920. Krzysztof Ledzion 04:00:06  
1187. Łukasz Sobuła 04:14:06  
1437. Janusz Matusiak 04:27:32  
1619. Błażej Gajewski 04:36:08  
1640. Piotr Ptasinski 04:37:23  
1658. Artur Zyguła 04:38:38  
1663. Kamil Gruszka 04:39:10  
1715. Ilona Borejszo 04:42:49  
1803. Marek Wilczyński 04:49:53  
1987. Marcel Drabik 05:07:39  
2004. Klaudia Bańkowska 05:10:56  
2014. Leszek Zieliński 05:13:22  
2071. Wiktor Gałązka 05:23:12  
2086. Katarzyna Biadacz 05:26:59  
Maraton ukończyło 2141 osób.

**Półmaraton**

Do półmaratonu zgłosiło się 58 jaworzniaków. Najwyżej sklasyfikowany został Mateusz Głowacz, który zawody ukończył na 22. pozycji.

**Klasyfikacja startujących jaworzniaków wraz z uzyskanym czasem:**

22. Mateusz Głowacz 01:22:08  
42. Przemysław Starzycki 01:25:38  
51. Jacek Orzechowski 01:26:44  
102. Marcin Guja 01:30:14  
135. Franciszek Magiera 01:32:26

**Ultramaraton**

Do ultramaratonu zgłosiło się 4 jaworzniaków. Najwyżej sklasyfikowany został Arkadiusz Małek, który zawody ukończył na 50. pozycji.

50. Arkadiusz Małek 04:18:36  
145. Mirosław Roczalski 04:54:22  
287. Piotr Komborski 06:10:38  
288. Samuel Prokowski 06:10:38  
Ultramaraton ukończyło 299 osób.

142. Dawid Kondoszek 01:32:48  
282. Michał Śliwa 01:37:34  
298. Adam Mroczek 01:38:00  
459. Przemek Rakowski 01:41:08  
463. Dawid Sawielew 01:41:15  
501. Jakub Kozieł 01:42:05  
541. Adrian Głaz 01:42:58  
571. Aneta Hanzel 01:43:40  
694. Dawid Błaszczuk 01:45:29  
697. Maciej Marcela 01:45:31  
755. Patryk Woszczyzna 01:46:24  
875. Mateusz Żołnierek 01:47:34  
882. Bartosz Sz wajnoch 01:47:37  
1208. Adrian Wylęzek 01:51:42  
1214. Sławomir Palka 01:51:46  
1244. Dominik Woźniak 01:52:06  
1280. Łukasz Trelka 01:52:27  
1281. Kamil Serafin 01:52:27  
1309. Wiktor Rudzki 01:52:41  
1339. Mieczysław Bębenek 01:53:02  
1371. Damian Machnik 01:53:29  
1456. Robert Kawala 01:54:20  
1510. Jerzy Jankowicz 01:54:55  
1515. Anna Trelka 01:54:57  
1590. Jarosław Kłosowski 01:55:48  
1612. Katarzyna Madej 01:55:59  
1658. Marcin Rasała 01:56:26  
1709. Grzegorz Adwent 01:56:45  
1711. Wojciech Hacieja 01:56:45  
1857. Rafał Sawiak 01:57:57  
1919. Lukas Klohna 01:58:27  
2100. Bogusław Nowakowski 02:00:15  
2102. Agnieszka Krawczyk 02:00:17  
2182. Ania Mularz 02:01:06  
2486. Anna Pieczara 02:04:51  
2642. Ewelina Elder 02:06:53  
2861. Julia Żuradzka 02:09:36  
2889. Krzysztof Stadler 02:10:01  
2971. Wojciech Jaros 02:11:07  
3001. Julia Kowalczyk 02:11:29  
3057. Sebastian Staszewski 02:12:26  
3152. Paweł Kania 02:13:44  
3210. Jakub Miler 02:14:33  
3222. Adelajda Radko 02:14:48  
3293. Jarosław Wrona 02:16:08  
3356. Krzysztof Krause 02:17:18  
3405. Katarzyna Sawielew 02:18:04  
3455. Katarzyna Zakrzowska 02:19:00  
3457. Krzysztof Zakrzowski 02:19:01  
3485. Monika Dziobak 02:19:23  
3943. Anna Sobuła 02:29:41  
4036. Natalia Zok 02:32:31  
4102. Łukasz Pasek 02:34:28  
Półmaraton ukończyło 4397 osób.

## IV Miejski Konkurs Plastyczny – wręczenie nagród

„Marzenia o pokoju na świecie” IV Miejski Konkurs Plastyczny zorganizowany przez ZM LOK Jaworzno i Klub Przyjaciół Książek Anny Sokół został zamknięty uroczystym wręczeniem nagród.



Na konkurs wpłynęły 72 prace. Prace oceniało jury w składzie: Monika Dzierwa i Natalia Urant – plastyczki, Krystyna Sokół – prezes ZM LOK Jaworzno, Wojciech Zymon – członek ZM LOK, Marcin Miłek – Muzeum Miejskie w Jaworznie. Przesłane prace wykonano różnymi materiałami i technikami. Wszystkie prace były bardzo ładne, różnorodne, interesujące, o ciekawych pomysłach. Jury nie miało łatwego zadania, ostatecznie nagrodzono bardzo wiele prac, wskazując kilku kandydatów do każdego z miejsc i kilku wyróżnień.

Wyniki przedstawiają się następująco: W pierwszym konkursie dzieci (z klas I do IV) miały za zadanie wykonać pracę plastyczną w formie rysunku formatu A4 dowolną techniką na temat „Marzenia o pokoju na świecie”.

**Wyniki pierwszego konkursu:**

I miejsce: Emilia Bełch SP6, Selehen Dana SP16, Karolina Siwica SP20;  
II miejsce: Wojciech Adamski SP16, Jowita Jochymek SP16,

Zuzanna Machejek SP20, Jan Pałęga SP KANA;  
III miejsce: Agata Szpak SP14, Aleksandra Proksa SP16, Zosia Miech SP20, Agnieszka Szczuka SP23;  
Wyróżnienie: Agata Jelonek SP5, Hanna Ryczek SP13, Pola Wołos SP16, Kateryna Vedenina SP16, Stanisław Zagrodnik SP20, Iga Sapun SP21;

Jak powiedział nam Stanisław Zagrodnik, jego praca powstała tak, że się najpierw nad nią zastanawiał, aż „naszło mu na głowę” i tak nagle powstawała, powstawała, najpierw na brudno, później na papierze, najpierw nie wyszło, więc narysował drugi raz i w końcu wyszło. Rysunek przedstawia sojusz pomiędzy Ukrainą i Rosją oraz znak pokoju. Na pytanie, czy dzieci mają wpływ na to, co robią dla pokoju dorośli, odpowiedział, że raczej nie i dodał, że jest takie powiedzenie, że dzieci i ryby głosu nie mają.

Drugi konkurs dla młodszej młodzieży (z klas V do VIII) polegał na wykonaniu plakatu formatu A3 dowolną techniką na temat „Marzenia o pokoju na świecie”.

**Wyniki drugiego konkursu:**

I miejsce: Maciej Chruścik SP14, Emma Wirska SP14, Michał Wierzbicki SP23;  
II miejsce: Maryla Hezner SP7, Anastazja Smoleń SP14, Maja Domasik SP20;  
III miejsce: Maria Ortyl SP16, Aleksandra Majewska SP20, Maja Koszyk SP20, Mateusz Jarczyk SP23;  
Wyróżnienie: Emilia Sowa SP3, Nela Pieczara SP5, Igor Sojka SP23;

W konkursach wzięli udział uczniowie z: SP3, SP5, SP6, SP7, SP13, SP14, SP16, SP20, SP21, SP23, SP KANA.

Nagrody specjalne od redakcji gazety „Co Tydzień” otrzymali: Dana Selehen SP16, Agnieszka Szczuka SP23, Kateryna Vedenina SP16 i Stanisław Zagrodnik SP20.

Nagrody ufundowali: Urząd Miejski Jaworzno, Muzeum Miejskie w Jaworznie, redakcja „Co Tydzień”, firma Badge4u, ZM LOK Jaworzno, Klub Przyjaciół Książek Anny Sokół, Koto przy ZM LOK Jaworzno. Uczestnikom i laureatom konkursu serdecznie gratulujemy. **Ela Bigas**

OGŁOSZENIE

OCHRONA KONWOJE MONITORING

**NOWINEX**

OCHRONA OSÓB I MIENIA

sprzedaż / montaż / serwis / instalacja

SYSTEMY ALARMOWE  
MONITOROWANIE  
KAMERY  
DOMOFONY

JAWORZNO, UL. BRUNWALDZKA 164

TEL. 32 616-35-71

WWW.NOWINEX.COM.PL

# Sport

## Co Tydzień

Nr 1052 (1772) 8 października 2025 r.

## Filip Surowiak wicemistrzem R&G British Talent Cup 2025

Pochodzący z Jaworzna Filip Surowiak zwyciężył w ostatnich zawodach sezonu R&G British Talent Cup 2025. Młody kierowca tym samym zapewnił sobie drugą pozycję w klasyfikacji generalnej i zdobył tytuł wicemistrza tego prestiżowego motocyklowego cyklu.



niu Surowiak objął prowadzenie po skutecznym manewrze wyprzedzenia i przeciął linię mety jako zwycięzca finałowego wyścigu. Choć wynik ten nie pozwolił mu odebrać tytułu mistrzowskiego Sparksowi, Polak zakończył sezon ze stratą zaledwie trzynastu punktów do lidera.

Zdobycie tytułu wicemistrza to zwieńczenie udanego sezonu, w którym Filip Surowiak wielokrotnie stawał na podium i impo-

nował regularnością, będąc jednym z głównych bohaterów tegorocznych zmaganiań.

**Końcowa klasyfikacja sezonu 2025:**

1. Ethan Sparks – 327 pkt
2. Filip Surowiak – 314 pkt
3. Ryan Frost – 283 pkt

**Wyniki finału R&G British Talent Cup:**

1. Filip Surowiak (City Lifting Team)
2. Ethan Sparks (Kovara Projects/RS Racing) +0,020 s
3. Ryan Frost (Fibretec Honda by Mlav Racing) +0,212 s

AZ

## Udana inauguracja rozgrywek ligi tenisa stołowego w wykonaniu jaworzniaków

W hali LKS Ciężkowianka Jaworzno odbył się mecz inauguracyjny sezonu IV ligi grupy 3 ŚLZTS z licencją PZTS. W rywalizacji obu zespołów gospodarzy od samego początku było widać wysoki poziom zaangażowania i ambicji zawodników.



jące umiejętności i determinację, co daje nadzieję na kolejne udane występy w sezonie.

Skład pierwszej drużyny: Adrian Bieniek (kapitan), Sylwester Januszko, Dawid Szot, Marian Melczyk, Franciszek Łysak; koordynator i trener: Józef Lenartowicz.

Skład drugiej drużyny: Damian Hanc (kapitan), Wojciech Kramarz, Kacper Zięba, Konrad Zięba, Konrad Galas, Marek Gancarczyk, Mateusz Proksa, Kacper Jakóbiak. Spotkanie sędziowali Włodzimierz Szczepanik oraz Anna Grubka.

AZ

## Wyniki piłkarskich drużyn w kolejce – 4 i 5 października

**Jaworzniackie zespoły piłki nożnej grały po raz kolejny o ligowe punkty. Jak sobie poradziły w ostatniej kolejce?**

### Victoria Jaworzno

Victoria Jaworzno grała w domu w V lidzie małopolskiej (zachód) z Legionem Bydlin. Mecz zakończył się remisem 1:1.

### Szczakowianka

Drwale swój mecz w ramach V ligi śląskiej zagraли na wyjeździe, gdzie zmierzyli się ze Śląskiem Świętochłowice. Spotkanie zakończyło się wygraną gospodarzy 3:1.

### Zgoda Byczyna

Zgoda Byczyna grała w ramach chrzanoskiej B-klasy na wyjeździe z Sankowią Sanka. Spotkanie zakończyło się zwycięstwem gospodarzy 4:0.

### Akademia 2012

Akademia 2012 grała w ramach sosnowieckiej A-klasy na wyjeździe z RKS-em Grodziec. Mecz zakończył się wygraną gości 3:2.

### Ciężkowianka

Ciężkowianka grała w ramach chrzanoskiej A-klasy w domu z Błyskawicą Myślachowice. Mecz zakończył się wygraną gospodarzy 6:1.

eprasa.pl f916a62085

AZ

## TABELLE

### V liga 2025/26, grupa: śląska I

1. Zagłębie II Sosnowiec	9	20	23-7
2. Ruch II Chorzów	9	20	23-11
3. GKS II Katowice	9	18	17-10
4. AKS Mikołów	9	17	25-14
5. CKS Czeladź (2)	9	17	20-15
6. Unia Rędziny	9	14	17-15
7. Gwarek Ornontowice	9	13	18-11
8. Unia Dąbrowa Górnicza	9	12	14-18
9. Orzeł Miedary	9	11	28-25
10. Szczakowianka Jaworzno	9	11	13-18
11. Śląsk Świętochłowice	9	10	19-26
12. Pilica Koniecpol	9	9	16-20
12. Odra Miasteczko Śląskie	9	9	16-20
14. Liswarta Krzepice	9	8	16-19
15. Concordia Knurów	9	5	7-21
16. Jedność 32 Przystawice	9	4	8-30

### Kolejka 9. – 4-5 października

Ruch II Chorzów 1-5 Zagłębie II Sosnowiec  
Concordia Knurów 1-7 Liswarta Krzepice  
Śląsk Świętochłowice 3-1 Szczakowianka Jaworzno  
Pilica Koniecpol 3-2 GKS II Katowice  
Jedność 32 Przystawice 1-5 AKS Mikołów  
Orzeł Miedary 2-2 Unia Dąbrowa Górnicza  
CKS Czeladź (2) 4-2 Odra Miasteczko Śląskie  
Unia Rędziny 2-2 Gwarek Ornontowice

### Kolejka 10. – 11-12 października

Zagłębie II Sosnowiec – Gwarek Ornontowice 11 października, 15:00  
Odra Miasteczko Śląskie – Unia Rędziny 11 października, 15:00  
AKS Mikołów – Orzeł Miedary 11 października, 15:00  
GKS II Katowice – Jedność 32 Przystawice 11 października, 11:15  
Szczakowianka Jaworzno – Pilica Koniecpol 11 października, 11:00  
Liswarta Krzepice – Śląsk Świętochłowice 11 października, 15:00  
Ruch II Chorzów – Concordia Knurów 11 października, 12:00  
CKS Czeladź (2) – Unia Dąbrowa Górnicza 10 października, 18:30

### V liga 2025/26, grupa: małopolska (zachód)

1. Victoria 1918 Jaworzno	10	25	31-12
2. Błękitni Modlnica	10	21	25-17
3. KS Chelmek	10	19	26-18
4. Niwa Nowa Wieś	10	18	20-15
5. Sokół Kocmyrzów Baranówka	10	17	26-22
6. Tempo Białka	10	16	29-18
7. Radziszowianka Radziszów	10	16	19-17
8. Orzeł Piaski Wielkie	10	14	9-13
9. Świt Krzeszowice	10	13	13-19
10. Orzeł Myślenice	10	12	14-28
11. Kmita Zabierzów	10	12	23-18
12. Unia Oświęcim	10	11	11-16
13. Brzezina Osiek	10	10	15-25
14. Jutrzenka Giebułtów	10	8	13-17
15. Raba Dobczyce	10	7	9-19
16. Legion Bydlin	10	6	14-23

### Kolejka 10. – 4-5 października

Brzezina Osiek 3-1 KS Chelmek  
Niwa Nowa Wieś 2-1 Jutrzenka Giebułtów  
Victoria 1918 Jaworzno 1-1 Legion Bydlin  
Raba Dobczyce 1-0 Unia Oświęcim  
Kmita Zabierzów 4-0 Orzeł Piaski Wielkie  
Sokół Kocmyrzów Baranówka 4-2 Błękitni Modlnica  
Świt Krzeszowice 0-0 Radziszowianka Radziszów  
Tempo Białka 4-0 Orzeł Myślenice

### Kolejka 11. – 11-12 października

Orzeł Myślenice – Brzezina Osiek 11 października, 11:00  
Radziszowianka Radziszów – Tempo Białka 11 października, 14:00  
Błękitni Modlnica – Świt Krzeszowice 11 października, 15:30  
Orzeł Piaski Wielkie – Sokół Kocmyrzów Baranówka 11 października, 15:30  
Unia Oświęcim – Kmita Zabierzów 12 października, 15:00  
Legion Bydlin – Raba Dobczyce 12 października, 12:00  
Jutrzenka Giebułtów – Victoria 1918 Jaworzno 11 października, 11:00  
KS Chelmek – Niwa Nowa Wieś 11 października, 11:00

### Klasa A 2025/26, grupa: Chranów

1. Tęcza Tenczynek	8	20	30-8
2. MZKS Alwernia	8	17	31-12
3. Fablok Chranów	8	16	16-12
4. Nadwiślanka Okleśna	8	15	33-19
5. MKS II Trzebinia	8	13	20-18
6. Arka Babice	8	13	20-16
7. Błyskawica Myślachowice	8	13	20-16
8. Zagórzanka Zagórze	8	13	11-10

9. Wolanka Wola Filipowska	8	12	18-12
10. Ciężkowianka Jaworzno	8	9	20-16
11. Polonia Luszowice	8	7	13-26
12. Korona Mętków	8	7	17-23
13. UKS Regulice	8	5	13-30
14. Górnik Siersza	8	0	2-46

### Kolejka 8. – 4-5 października

Górnik Siersza 1-5 Arka Babice  
Polonia Luszowice 0-3 Zagórzanka Zagórze  
UKS Regulice 2-2 Wolanka Wola Filipowska  
Ciężkowianka Jaworzno 6-1 Błyskawica Myślachowice  
Nadwiślanka Okleśna 3-1 Fablok Chranów  
Tęcza Tenczynek 6-2 Korona Mętków  
MZKS Alwernia 3-1 MKS II Trzebinia

### Kolejka 9. – 11-12 października

MKS II Trzebinia – Górnik Siersza 12 października, 17:00  
Korona Mętków – MZKS Alwernia 11 października, 15:30  
Fablok Chranów – Tęcza Tenczynek 11 października, 18:30  
Błyskawica Myślachowice – Nadwiślanka Okleśna 11 października, 15:30  
Wolanka Wola Filipowska – Ciężkowianka Jaworzno 12 października, 15:00  
Zagórzanka Zagórze – UKS Regulice 11 października, 15:30  
Arka Babice – Polonia Luszowice 11 października, 15:30

### Klasa A 2025/26, grupa: Sosnowiec

1. Ostoja Żelazowice	7	21	28-10
2. CKS II Czeladź (2)	8	19	43-11
3. Łazowianka Łazy	8	18	30-10
4. Źródło Kromotów	8	16	38-17
5. Zagłębie Dąbrowa Górnicza	7	14	30-7
6. Przemysław Okradzionów	8	14	29-14
7. AKS 1917 Niwka Sosnowiec	8	13	29-18
8. Iskra Psary	8	12	18-22
9. Akademia 2012 Jaworzno	8	12	22-22
10. RKS Grodziec	8	7	20-16
11. UKS Sławków	8	4	15-31
12. Zew Kazimierz	7	4	5-34
13. SKS Łagisza	8	1	6-45
14. KS Preczów	7	0	1-57

### Kolejka 8. – 4-5 października

Zagłębie Dąbrowa G. 1-1 Przemysław Okradzionów  
Łazowianka Łazy 7-0 SKS Łagisza  
CKS II Czeladź (2) 6-0 Iskra Psary  
RKS Grodziec 2-3 Akademia 2012 Jaworzno  
Ostoja Żelazowice 6-1 UKS Sławków  
Zew Kazimierz 0-5 AKS 1917 Niwka Sosnowiec  
KS Preczów 1-1 Źródło Kromotów

### Kolejka 9. – 11-12 października

Źródło Kromotów – Zagłębie Dąbrowa Górnicza 11 października, 15:00  
AKS 1917 Niwka Sosnowiec – KS Preczów 11 października, 15:00  
UKS Sławków – Zew Kazimierz 11 października, 15:00  
Akademia 2012 Jaworzno – Ostoja Żelazowice 11 października, 15:00  
Iskra Psary – RKS Grodziec 11 października, 18:00  
SKS Łagisza – CKS II Czeladź 12 października, 11:00  
Przemysław Okradzionów – Łazowianka Łazy 12 października, 12:00

### Klasa B 2025/26, grupa: Chranów

1. Orzeł Balin	8	24	48-3
2. Wisła Jankowice	8	18	36-21
3. Victoria 1918 II Jaworzno	8	16	55-16
4. MKS Libiąż	8	15	31-36
5. Sankowia Sanka	8	15	29-13
6. Jutrzenka Ostrężnica	8	13	19-17
7. Korona Lgota	8	12	16-22
8. Zgoda Byczyna	8	10	21-24
9. Tempo Płaza	8	9	20-20
10. Fablok II Chranów	8	7	18-31
11. Promyk Bołęcín	8	1	7-52
12. Zryw Brodła	8	1	5-50

### Kolejka 8. – 4-5 października

Victoria 1918 II Jaworzno 12-1 Zryw Brodła  
Sankowia Sanka 4-0 Zgoda Byczyna  
Orzeł Balin 7-0 Fablok II Chranów  
MKS Libiąż 8-1 Promyk Bołęcín  
Jutrzenka Ostrężnica 1-2 Wisła Jankowice  
Tempo Płaza 5-0 Korona Lgota

### Kolejka 9. – 11-12 października

Korona Lgota – Victoria 1918 II Jaworzno 11 października, 15:00  
Wisła Jankowice – Tempo Płaza 11 października, 15:30  
Promyk Bołęcín – Jutrzenka Ostrężnica 12 października, 15:30  
Fablok II Chranów – MKS Libiąż 12 października, 15:30  
Zgoda Byczyna – Orzeł Balin 11 października, 15:30  
Zryw Brodła – Sankowia Sanka 11 października, 15:30

## Monika Borkowska-Szmit o tym, jak wesprzeć dzieciaki w walce z hejtem

**M**onika Borkowska-Szmit to krakowianka, dziennikarka, podkasterka, pisarka, ma na swoim koncie trzy książki dla dzieci: „Stach i śmieci”, „Stach i smog” oraz „Hejt. Basia i Henio w akcji”.

Na spotkanie z tą niezwykle miłą pisarką zaprosiła jaworznicza Miejska Biblioteka Publiczna. Spotkanie odbyło się w środę 1 października. Odnosiło się ono m.in. do tego, jak dzieci powinny reagować na hejt i jak powinny się przed nim bronić.

**Ela Bigas: Jestem przekonana o tym, że hejterzy to ludzie nie tylko nieprzychylni, ale też o niskim poczuciu własnej wartości. Czy mam rację?**

**Monika Borkowska-Szmit:** Moim zdaniem hejter to osoba, która przede wszystkim chce być w centrum zainteresowania. Chce, żeby inni czytali jego opinie, żeby się do tych opinii ustosunkowali, czasem czekają na to, żeby ktoś poparł ich opinię, ale czasem też chcą z kimś dyskutować, karmią się naszą uwagą. Jednym z dobrych sposobów na walkę z hejterem jest oczywiście to, żebyśmy ich ignorowali.

**W jaki sposób przygotować dzieci do takich nieprzyjemnych relacji w internecie? Czy należy je przekonywać do tego, że one same w sobie są ważne i takie złe opinie są nieistotne?**

To jest na pewno jeden ze sposobów. Natomiast przede wszystkim należy powiedzieć dzieciom, że jeżeli one cokolwiek same wrzucą do internetu, automatycznie wystawiają się na ocenę. Ta ocena może być pozytywna, ale czasem jest też negatywna z różnych powodów. Przede wszystkim muszą mieć świadomość, że my wszyscy jesteśmy od siebie różni i możemy paść ofiarą hejtu z każdego powodu, że jesteśmy wysocy, niscy, że dobrze się uczymy, że źle się uczymy, że ubieramy się elegancko lub na sportowo. To nie ma żadnego znaczenia.

Każdy powód, żeby hejter się nami zainteresował, jest dobrym sposobem. Więc dzieci, po pierwsze, muszą być świadome tego, że jeżeli cokolwiek wrzucą do sieci automatycznie wystawiają się na ocenę. Po drugie, muszą wiedzieć, że najważniejsza jest opinia ich samych i ich najbliższego otoczenia. I że opinie negatywne zawsze będą i trzeba się nauczyć żyć z tymi opiniami, ale



Monika Borkowska-Szmit

to nie oznacza, że musimy się z nimi godzić. Są różne sposoby walki z tymi opiniami. Możemy przede wszystkim zgłaszać takie hejterskie komentarze. Prawie każdy portal, gdzie zostawiamy swoją opinię lub publikujemy coś, ma możliwość np. blokowania takich hejterów, możemy te osoby zgłaszać do administratorów. Jeżeli będzie tych zgłoszeń dużo, jest duża szansa, że taka osoba, jej login zostanie zablokowany, a nawet adres IP, a to zdecydowanie tym hejterem uprzykrzy życie.

Myślę, że powinniśmy nie tylko zgłaszać i blokować wtedy, kiedy dotyczy to nas, ale także, gdy widzimy, że ktoś inny pada ofiarą hejtu. Bo jeżeli dzisiaj przechodzimy do porządku dziennego, że ktoś pada ofiarą hejtu, to w momencie, kiedy my padniemy taką ofiarą hejtu, to najprawdopodobniej nikt równie nie będzie reagował, a bardzo ważne jest to, żeby każdy z nas na ten hejt jakoś reagował.

**W jaki sposób rodzice, a w jaki sposób nauczyciele mogą budować u dzieci poczucie własnej wartości?**

Moim zdaniem powinni bardzo dużo rozmawiać. To się wydaje blahe, ale często tej rozmowy, takiej wnikliwej brakuje. Dzieci powinny mieć świadomość tego, że każdy z nas jest inny, że ta inność nie jest niczym złym, chodzi mi np. o inne zainteresowania, inny sposób ubierania, inny sposób wyrażania siebie, czy nawet zachowania w jakichś konkretnych sytuacjach. To nie jest tak, że każdy z nas musi być od szablonu i dokładnie taki sam. Natomiast dzieci często zapominają, że one mogą coś z tym hejtem robić, bo my-

ślą, że jeżeli one padły ofiarą hejtu, to jest ich wina. Myślę, że uświadomienie dzieciom, że to nie jest ich wina, tylko po prostu taki mamy świat. Internet zrobił bardzo dużo dobrego, ale gdzieś twórcy poszczególnych platform na pewnym etapie nie zdawali sobie sprawy, jaki to może być duży problem, przede wszystkim dla tych młodszych dzieci.

Jeżeli dorosły pada ofiarą hejtu, to on już jest ukształtowany. Najgorzej jest, jeżeli takie dziecko nie jest ukształtowane i musi sobie w tym świecie radzić. Musi wiedzieć, że ma wsparcie rodziców, że bez względu, co się dzieje, rodzice zawsze za nim staną. Musi też mieć wsparcie nauczycieli, czyli kiedy w domu nie jest w stanie porozmawiać z mamą, czy z tatą, czy z kimś najbliższym, to może ma w szkole kogoś, komu ufa. Apeluję o taką otwartość w rozmowach z dziećmi, może warto wspólnie usiąść do internetu, zobaczcie, są takie opinie, co możemy zrobić, zastanówmy się wspólnie, zrobić coś w rodzaju warsztatów, burzy mózgów, pokazać jak to robić, czyli np. zobacz, tutaj jest hejterski komentarz, zróbmy to i to. Ważna jest rozmowa o uczuciach, o czym zapominamy, że takie dziecko, które widzi hejt, a później padnie ofiarą hejtu, ono się czuje bezbronnie, ono się czuje wykluczone, ono się czuje gorsze i to budowanie poczucia własnej wartości jest bardzo ważne, ale też moim zdaniem rozmowa i pokazywanie, co możemy zrobić, kiedy padniemy ofiarą hejtu, bo tak naprawdę większość dzieci z hejtem się spotka.

**Bardzo dziękuję za rozmowę – Ela Bigas**

## Oczywista Nieoczywistość – Instynkty

**Ż**ycie weryfikuje nasze zachowania, reakcje, nasz sposób myślenia i postępowania. Czasem robimy rzeczy, których nie podjęlibyśmy się w „normalnych” okolicznościach. Niekiedy myślimy w sposób irracjonalny, z pozoru wymykający się zdrowemu rozsądkowi. Potrafimy przełamać dumę, uprzedzenia, a nawet strach. Są bowiem okoliczności, w których stajemy się „poddanymi własnych instynktów”. Najsilniejszym bodaj z nich jest głód, potrzeba przetrwania, przetrwania nas samych jak i naszych najbliższych, szczególnie dzieci. Ludzie wielokrotnie wystawiani byli na różnego rodzaju próby, szczególnie w czasach wszelakich systemów opresyjnych, które człowieka traktowały przedmiotowo. Jednym z nich był okres II wojny światowej i okupacji, które na terenie Polski nabrały niezwykle okrutnego wymiaru.

Czas niemieckiej i sowieckiej okupacji to bodaj najstraszniejszy okres w dziejach polskiego państwa i narodu. To czas martyrologii, eksterminacji, celowego niszczenia polskiego narodu, polskiej kultury i państwa, dorobku wielu pokoleń. To czas ponury i zły. Jednak społeczeństwo nasze radziło sobie na wszelkie możliwe sposoby. Polacy przyzywczajeni byli do konspiracji, do działania w podziemiu, do sabotażu i do... kombinowania. To okres zaborów nauczył ich tej sztuki, wypracowując w społeczeństwie swego rodzaju perfekcjonizm. Pamiętajmy zresztą, że w ciągu ostatnich trzystu niemal lat społeczeństwo nasze pozabawione było możliwości decydowania o sobie samym, a nawet jeśli posiadało ono własne, czy to autonomiczne, czy częściowo niepodległe państwo, to zazwyczaj stało ono w opozycji do obywateli. Jedynie czas II i III Rzeczypospolitej to okres zdecydowanie bardziej sprzyjający rozwojowi narodowemu i społecznemu. Toteż do dzisiaj dla przeciętnego Polaka państwo jako takie przez całe pokolenia kojarzyło się raczej z systemem opresyjnym właśnie, z systemem, z którym trzeba się zmagać, zwalczać, któremu trzeba szkodzić i oszukiwać, w ramach którego trzeba kombinować, by przeżyć, któremu się nie ufa. Do dziś w wielu z nas pokutuje takie właśnie przekonanie (choć czasem podświadome, utajone, zupełnie jakby zakodowane) będące w rzeczy samej pokłosiem chociażby Polski Ludowej.

Nie chodziło więc o to, czy ludzie byli lub są uczciwi bądź nie, ale o to, czy ich potencjalna „nieuczciwość” de iure jest transparentna czy nie, a więc także o to również, czy potencjalne kombinatorstwo spotyka się z potępieniem czy ze społecznym przyzwoleniem. I tutaj zresztą w sposób równoległy należy dotknąć dość delikatnej sprawy, jakim było i jest donosicielstwo. W różnych okresach ludzie radzili sobie, jak umieli, kombinowali, główkowali; jednak byli i tacy, którzy dla takiego czy innego partykularnego interesu lub ze zwyczajnej ludzkiej zawiści donosili na własnych sąsiadów; tych, z którymi rozmawiali przez plot, którym podawali dłoń i mówili „dzień dobry”, ci sami zresztą,



Waleria Hajek, lata 70. XX wieku (ze zbiorów autora)

którzy „radzili sobie tak samo”. Pamiętam, jak wstrząsnęła mną kiedyś relacja z czasów II wojny światowej o okolicznościach drugiej egzekucji w Szczakowej, dokonanej przez gestapo 29 kwietnia 1944 roku. Była to egzekucja pokazowa, mająca zastraszyć lokalną społeczność. Powieszono wówczas kilku kolejarzy, głównie z Długoszyńska. Między innymi Antoniego i Alojzego Jarominów, ojca i syna. Oskarżenia sfinansowano, wymienieni zaś padli ofiarą „sąsiedzkiego” donosu. Jaka była jego przyczyna, dlaczego ktoś doniósł, co z tego miała? Nie wiadomo. W tym też momencie przypominam sobie jak kilka lat temu moja babcia Maria Dziadek (dla wtajemniczonych pani Stasia) opowiadała o swej mamie Walerii i jej krótkiej, acz osobliwej historii. Prababcia pochodziła z Balina, urodziła się 09.12.1901, a więc niemal dokładnie 121 lat temu. Była córką Jana i Katarzyny Kasperczyków (z d. Kozub). Wyszła za mojego pradziadka w roku 1920. Była więc młodą dziewczyną, żoną o 9 lat starszego Marcina. Doczekali się czwórki dzieci. II wojna światowa była dla nich na pewno czymś niesamowitym, strasznym, pomimo że przeżyli już wielką wojnę (I wojnę światową), sąsiedzkie powstania śląskie, daleką ale zatrwającą chwilami wojnę z bolszewikami. Po dwóch dekadach piekło wojny znów powróciło. Niemal z dnia na dzień stali się obywatelami opresyjnej III Rzeszy. W jej obrębie byli co najwyżej obywatelami 2 kategorii. Szkolnictwo w języku polski zawężono tutaj do absolutnego minimum, siano terror, na Przemysły zachowano granicę policyjną, której nie można było przekroczyć bez pozwolenia. Ograniczono możliwość przemieszczania w ogóle, racjonowano żywność. To powodowało rzecz jasna, że ludzie kombinowali jak mogli. Szmuglowali różnego rodzaju towary ze Śląska (zajmowali się tym często dzieci). Kwiłt nielegalny handel wymienny. Sami zresztą Niemcy w pewnym sensie przyzykali na to czasem oko, byli bowiem bardzo przekupni, co handlowi ułatwiało, ale i podnosiło koszty. I moja prababcia jest tutaj tego doskonałym przykładem. Jak wielu innych jeździła po okolicach, kupując czasem żywność, czasem ją sprzedając. Dotyczyło to zresztą niemal wszystkich niezbędnych warunków. Pewnego razu jednak wpadła. Nie wiem, czy ktoś na nią doniósł, czy przesądził o tym przypadkiem, którym podawali dłoń i mówili „dzień dobry”, ci sami zresztą,

kiejś wsi. Niemcy ją aresztowali. Ponoć nie tylko ją. Finalnie znalazła się w więzieniu w Wadowicach. Przesiedziała tam trzy miesiące. Za to, że chciała wykarmić swoją rodzinę. Wszystko wskazywało na to, że prababcia trafi do Oświęcimia. Stamtąd droga powrotu była zazwyczaj jedna; przez komin. Nie stało się tak jedynie dlatego, że Niemcy, jak już wspominałem, byli przekupni (lubili nie tylko pieniądze, ale i alkohol). Dziadek zapłacił miał olbrzymią łapówkę za to, by wypuszczono jego żonę. Na szczęście (w nieszczęściu) zarabiał ponoć bardzo dobrze jako górnik strzałowy. Za równowartość wyłożonej sumy można by podobno kupić kawałek ziemi. Babcia wróciła do domu. Nigdy nie mówiła w rodzinie o tym, co przeżyła. Lecz myślałam sobie, że permanentne poczucie niepewności o to, co będzie jutro jest gorsze niż jakakolwiek inna pewność. Szczególnie za kratkami. Nie widać wszak było po niej podobno żadnej traumy. Dlaczego? Najprawdopodobniej dlatego, że była osobą niezwykle dobrą, pogodną, troskliwą. Nie chciała niczego dla siebie, to co miała, dawała innym. W sobie pozostawiła jedynie wspomnienia, zapewne głównie te przykre i bolesne. Co sobie czasem myślała, co wspominała? Czy czegoś żałowała, za czym tęskniła? Czy gdyby mogła, zmieniłaby cokolwiek?

Po wojnie zresztą ludzie nadal radzili sobie tak jak tylko umieli. Po prostu. Nadal główkowali i kombinowali. W ten czy inny sposób. Czasem na kolanach, czasem z podniesioną głową. Byłe do przodu. Prababcia większość życia spędziła jako wdowa, także jako matka i babcia bowiem pradziadek zmarł tuż po wojnie. Sama Waleria Hajek miała zresztą bardzo ciekawą życiową perspektywę; urodziła się w monarchii habsburskiej, przeżyła I wojnę, wojnę polsko-bolszewicką, sanację, II wojnę, stalinizm i spory kawałek Polski Ludowej. Była podobno bardzo dobrą i ciepłą kobietą. Przyczyniła się do rozbudowy domu rodzinnego. Opiekowała się wnuczkami. I niewątpliwie, pomimo faktu, że przeżyła zapewne sporo (choć byli i tacy co przeżyli znacznie więcej lub nie przeżyli w ogóle) to myślę sobie, że gdyby dziś przyszło jej ryzykować własne życie i bezpieczeństwo dla dobra własnej rodziny, dla własnych dzieci – nie zawahałaby się ani na chwilę. Bo czasem w życiu trzeba być nie tylko dobrym, ale i „cwany”. Stety, niestety. Dlaczego? Ponieważ są sytuacje w których jedno drugiego nie wyklucza. Tak po prostu jest. Tak był. I tak zapewne będzie.

Bardzo często mówi się o tym, że na dobrą śmierć trzeba zasłużyć. Tak niewątpliwie było w jej przypadku. W wieku niespełna siedemdziesięciu lat poszła do szpitala. Uskarżała się na problemy żołądkowe. W dniu wyjścia do domu przewróciła się nagle jak kłoda. Zupełnie nieświadomie. Zabił ją zakrzep płucny. W jednej, krótkiej chwili. Skoro więc moment odejścia przyszedł tak nagle i szybko, tak niespodzianie ukoił ją do wiecznego snu, to myślę sobie, że nie było to kwestią przypadku.

Jarosław Sawiak

## NIERUCHOMOŚCI

### SPRZEDAM

PARCELA Sprzedam działkę budowlaną na Borach k/lasu 519 m2 533 433 303

980/d

PARCELA Sprzedam 3 pokoje 58m2, Podłężę 365.000zł 533 433 303

980/d

PARCELA Sprzedam HALE pow. 500m2, k. centrum 501 358 520

980/d

PARCELA Sprzedam mieszkanie na Wandy 3 p, 70m2 533 433 303

980/d

**PARCELA**  
Biuro Nieruchomości  
Wiedza i 23-letnie doświadczenie  
Jaworzno, Królowej Jadwigi 22  
www.parcela.jaw.pl  
tel. 32 751 91 51  
Atrakcyjne warunki współpracy

**RĘBIELAK**  
NIERUCHOMOŚCI  
Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A  
Profesjonalna obsługa zakreślenia obrotu nieruchomości, scalania i podział gruntów.  
Zapraszamy  
Renata Rębielak tel. 796 500 086  
Kamil Cebula tel. 535 858 520

Nowe domy Dąbrowa Narodowa oraz Centrum, 480 000 zł

577/d/14

### KUPIĘ

Osoba prywatna kupi dom lub mieszkanie na terenie Jaworzna 506 327 471

453/d/14

Młode małżeństwo kupi mieszkanie w Jaworznie - 608-019-620

453/d/14

**RĘBIELAK**  
NIERUCHOMOŚCI

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A  
Profesjonalna obsługa zakreślenia obrotu nieruchomości, scalania i podział gruntów.

Zapraszamy  
Renata Rębielak tel. 796 500 086  
Kamil Cebula tel. 535 858 520

**Masz wąską działkę? Przyjdź! Scalimy ją. Tel. 535 858 520**

Poszukujemy mieszkań, domów, działek na sprzedaż. tel. 535 858 520

577/d/14

Pilnie kupię mieszkanie 2 pokoje tel. 796 500 086

577/d/14

Kupię mieszkanie lub DOM. Placę GOTÓWKĄ kom.: 601-919-961

453/d/14

### WYNAJEM

Lokal handlowy / usługowy do wynajęcia 13,5 m2, Świetna lokalizacja Jaworzno Podłężę tel. 692-377-120

43/d/25

### PRACA

#### DAM PRACĘ

Poszukujemy kobiet i mężczyzn na stanowisko „OPERATOR MASZYN” tel. 605 500 588

44/d/25

Firma Gowin & Siudak Houses s.c. szuka pracownika na stanowisko Pomocnik na Budowie, praca głównie na terenie Jaworzna i najbliższej okolicy. Zapraszamy do kontaktu, Paweł +48 692 377 120

40/d/25

**BIURO NIERUCHOMOŚCI**  
DOMY, MIESZKANIA, DZIAŁKI  
KUPNO, SPRZEDAŻ

**WGN** Jaworzno  
św. Barbary 1  
tel 503 024 999

<https://jaworzno.wgn.pl/>

Firma Gowin & Siudak Houses s.c. szuka pracownika na stanowisko Pracownik / Specjalista Budowlany, praca głównie na terenie Jaworzna i najbliższej okolicy. Zapraszamy do kontaktu, Paweł 692 377 120

41/d/25

Szukamy pracownika do firmy budowlanej z Kóz! Praca stacjonarna – Bielsko-Biała i okolice. Dzwon, pisz lub przyjdź na spotkanie! 502 267 530 (można przez WhatsApp/Viber).

42/d/25

### SZUKAM PRACY

Sprzątanie, mycie okien i pomoc przy osobach starszych tel. 797 205 012

29/d/22/bezp.

Szukamy pracy- sprzątanie, mycie okien, prace w ogrodzie, zakupy tel. 574-166-969

bezp.

Rencista z II grupą poszukuje pracy w charakterze dozorczy, stróża, portiera, tel. 695 922 688

bezp.

Podjęm opiekę nad osobą starszą lub dzieckiem posiadającym doświadczenie, tel. 514 495 982

bezp.

Zaopiekuję się osobą starszą, sprzątanie, gotowanie tel. 508 158 076

bezp.

Opieka i nauka dla dziecka, odrabianie zadań domo-

wych, przygotowanie do sprawdzianów ze wszystkich przedmiotów na poziomie szkoły podstawowej i gimnazjalnej, nauczyciel dyplomowany tel. 509 343 258

bezp.

Pomoc przy osobach starszych pielęgnacja, zakupy, sprzątanie tel. 785 478 139

bezp.

Opiekunka ewentualnie opieka pielęgniarska w Jaworznie lub okolicy, godziny nie odgrywiają roli tel. 509 596 608

110/d/19

Szukam pracy dodatkowej - opieka nad osobami starszymi: przygotowanie posiłków, utrzymanie czystości w domu, pomoc w codziennych czynnościach, umawianie wizyt lekarskich tel. 535 115 155

57/d/21/B

Kobieta lat 44 szuka pracy przy sprzątaniu i podobnych obowiązkach. Tel 730-030-554

8/d/23

Mężczyzna lat 43, był górnik, szuka pracy. Tel. 783-606-543

9/d/23

## SZYBKI KREDYT Z KOM ORNIKIEM

**32-260-00-33, 516-516-611**

Pośrednik CDF S.C.  
firmy  
**MATPOL FINANSE Sp. z o.o.**

22/d/22

Szukam pracy – sprzątanie, mycie okien, pomoc starszym osobom tel. 508 417 352

23/d/22

Ocieplenia, ocieplenia poddaszy, odnowa elewacji, prace ogólnobudowlane tel. 604-478-121

46/d/22

### USŁUGI

Od nowa ocieplenia elewacji, 20 lat doświadczeń, prace ogólnobudowlane 664-781-745

46/d/22

**NAPRAWA TELEWIZORÓW u klienta Bajda Krzysztof, serwis RTV tel. 32 752 95 99, 603 090 508**

981/

KOMPUTERY – usuwanie problemów. Dojazd bezpłatny 502 863 471

88/d/18

**Cyklinowanie www.parkieci.com.pl, 602 578 174**

29/d/15

**Przeprowadzki kompleksowo Utylizacja 32 220 64 27, 531 944 531**

933/d

**Dachy krycie gonty papowe, papa termozgrzewalna tel. 605 835 147**

20/d/23

**Malowanie dachów, papa termozgrzewalna, gonty papowe tel. 605 835 147**

19/d/24

Dach uszczelnianie – śniegołapy 731 181 738

15/d/25

### MOTORYZACJA

#### KUPIĘ

**Skup aut, osobowe, dostawcze. Całe lub uszkodzone. Tel. 531 666 333**

310/d/14

**Kupię każdą TOYOTĘ, również uszkodzone. Najlepsze ceny 531 666 333**

310/d/14

Skup aut całych i rozbitych. Tel. 509 675 586

13/d/22

### JARMARK

#### KUPIĘ

Kupię książki, płyty muzyczne. Dojazd. Gotówka 509 675 586

2/d/18

### INNE

Noclegownia przyjmie: odzież męską, pościel, ręczniki itp. oraz sprzęt komputerowy dla naszych podopiecznych, zapewniamy transport tel. 32 615 19 30 czynny od 8.00 – 18.00

bezp.

### Z OSTATNIEJ CHWILI

Remont od A do Z gładzie, malowanie 605 835 147

54/d/17

**Biura Radnego Michała Kirker**

**DYŻUR Przewodniczącego Rady Miejskiej**  
Urząd Miejski, ul. Grunwaldzka 33  
każdy poniedziałek 13.00 - 15.00

**DYŻUR Radnego Rady Miejskiej**  
Kirker Tower, ul. Grunwaldzka 83  
każdy poniedziałek 15.30 - 18.00

**Tel. 534-322-427**

## Informacje kulturalne: 8 – 14 października

**8 października – godz. 17.45**, „Czym jest Kościół. Początki Kościoła”, – wykład ks. dr Lucjana Bielasa, Miejska Biblioteka Publiczna w Jaworznie, Rynek Główny 17

**8 października – godz. 18:00**, „Tajemnica koronacji Bolesława Chrobrego” – 25. wykład z serii „Z Historią na Ty”, Muzeum Miasta, przy ul. Pocztowej 5

**10 października – godz. 10:30**, Warsztaty profilak-

tyczne „Myśląc o przyszłości – wybieram wolność”, Miejska Biblioteka Publiczna w Jaworznie, Rynek Główny 17  
**10 października – godz. 17.00** spotkanie z cyklu „Z punktu widzenia filozofii”, Miejska Biblioteka Publiczna w Jaworznie, Rynek Główny 17  
**10 października – godz. 19:00**, Koncert „Raz, Dwa, Trzy...dzieci pięć okrążeń wokół słońca”, Młodzieżowy

Dom Kultury, ul. Inwalidów Wojennych 2

**11 października – ProRock Festiwal**, ATELier Kultury Klub Relax ul. Szczakowska 35 b

**11 października – godz. 13:00-17:00**, Dzień Georóżnorodności, GEOfsfera, ul. św. Wojciecha 100

**13-21 października – Magia kolorów** – wystawa członków WTZ, ATELier Kultury w Jaworznie ul. Wiosny Ludów 1.



## WYGODNA OBSŁUGA DLA FIRM

- Proste uzyskanie faktury
- Faktury za wszystkie urzędy
- Szczegółowe raporty zużycia
  - Automatyczne zasilanie kart
  - Obsługa floty samochodów
- Faktury zbiorcze



**ZAPYTAJ O OFERTĘ TEL. 695-122-222**

**ul. Jana Kantego Steczkowskiego 8**

Znajdź Nas na facebooku





## Jakub Dąbek

permanenta powieść satyryczna  
pisana przez życie – odc. 675

– Jaworzno już za niedługo będzie jak Amsterdam, detektywie!  
– Ze niby tak dobrze skomunikowane, sąsiedzie?

– Nieee... że tutaj klinikę otwierają, gdzie można się przebadac... i konopie zakupić.

– A co to ma wspólnego z Amsterdamem?  
– No jak cię coś boli

– się nie wysypiasz, to w Amsterdamie lekarz może ci przepisać trawkę.

– Kiedyś widziałem, jak Karol na studiach się sztachnął, to od razu mu się oczy zaświeciły.

– A widzisz, teraz depenalizacja u sąsiadów, a w Polsce zaczyna się liberalizacja.

– Słuchaj, mnie nie namówisz. Ja wiem, że nawet jakby

mi to pomogło, to na krótko. Wiadomo, że to nie leczy, tylko wciąga.

– Wiem, wiem, ale pierwszy raz w mieście takie rzeczy się pojawiają... i to dla seniorów.

– Eee, przestań. Teraz to czasy się zmieniają – młodzi już się do trawki nie garną, a raczej starsi.

– Bo starych życie boli, a młodzi mają dużo siły.

– No właśnie. Kiedyś młodzi paliłi, żeby mieć fazę, a teraz starzy palą, żeby mieć... spokój.

– I kto by pomyślał, że w Jaworznie po sześćdziesiątce będzie można „zielono” patrzeć na świat.

– Daj ty mi święty spokój! To się może różnie skończyć.

## „Zrób zdjęcie” – konkurs

Od tego stania  
nawet znak się  
męczy.

Pozdrawiam  
Dariusz



Gratulujemy autorowi zdjęcia i zapraszamy po odbiór kuponu na pyszną pizzę dla dwóch osób z Pizzerii 2-ka.

Sponsorem konkursu jest

**Pizzeria 2-ka**  
RESTAURACJA

www.pizzeria2-ka.pl



## Ubezłasnowolni, leniwi czy bojaźliwi?

„Otwarty urząd” i „jawność naszych spraw” to raczej przedwyborczy chwyt marketingowy. To bajeczka ciągnąca się ponad dwadzieścia lat i jako obietnica prezydenta poszła dawno w zapomnienie. Obecnie, kiedy tylko chciesz uzyskać informacje z poszczególnych wydziałów, musisz mailowo zapytanie wysłać do biura promocji i informacji. I tu według ustawy, możesz czekać na odpowiedź dwa tygodnie. A czasem się zdarza, gdy pytania są niewygodne, to nawet znacznie dłużej czekasz. O czym to świadczy? Może o tym, że pracownicy się boją, bo są ubezłasnowolnieni? Może są leniwi? A może bojaźliwi o swoje urzędnicze stołki? Co by nie mówić, obietnica przedwyborcza poszła w niepamięć.

## Chwył na QR

Czego to złodziej nie wymyślią. Trzeba przyznać, że fach złodziejski rozwija się i to w tempie zaskakującym. Kiedyś krałło się torebki, bo kieszonkowcy działali często i szybko. Dzisiaj złodzieje poszli w nowoczesność i działają internetową drogą, wyłudając pieniądze z konta bankowego. Ostatnio atak złodziejski skierowany jest na kierowców aut. Policja już ostrzega, gdy znajdziesz pod wycieraczką ulotkę informującą, że został nałożony mandat z tytułu wykroczenia i tu podane są artykuły z Prawa o Ruchu Drogowym, a najważniejsze jest kod QR i nakaz – „zapłać w ciągu 7 dni”, to policja ostrzega: nie płać! – to oszustwo.

## Może popytać mieszkańców?

Odpady, które przez lata składowała Azotka już zarosły drzewami. Na zewnątrz nic nie widać, że tam jest bomba ekologiczna, a wody, które się stamtąd przedostają, płyną dalej rzekami, ponoć aż do morza. Już kilka lat temu zebrał się sztab ekologów, naukowców i badali to składowisko i jego wpływ na środowisko i wody podziemne. Badali, badali, orzekli. Wzięli za ekspertyzę pieniądze i na tym koniec pieśni. Teraz temat powrócił. Znów są i to niemałe pieniądze dla ekspertów na badania, które mają określić ilość, i stan odpadów. Szkoda, że nie zapytano mieszkańców Jaworzna, którzy pracowali w Azotce i wiedzą, jakie i gdzie złożone są po azotkowe odpady. Może nie trzeba było po raz drugi wydawać tylu pieniędzy na ekspertów, tylko wreszcie na ich utylizację? No, ale kto bogatemu zabronił? – daje się słyszeć.

## Ceny w górę

Ponieważ wszystkich świętych zbliża się nieubłagane, toteż jak nakazuje tradycja, groby bliskich trzeba ozdobić i świeczkę zapalić. Ceny stroików, zniczy są wysokie i jak orzełka jedna z jaworznianek, chyba są z nieba albo z puistej głowy, bo kto ma tyle pieniędzy, by zapłacić, gdy pod opieką ma się kilka grobów. Chyba pół emerytury trzeba wydać na to święto.

# Jaworzno mało znane – Podcienie



Osiedle Tadeusza Kościuszki, tzw. Arkady czyli w rzeczy samej tytułowe podcienie (fot. J. Sawiak)

stnieje całkiem sporo detali architektonicznych na terenie naszego miasta, z których nie do końca zdajemy sobie sprawę. Dotyczy to zarówno ich pochodzenia, jak i ich walo-rów i funkcjonalności. Spowodowane jest to zapewne faktem, że na terenie Jaworzna mamy do czynienia z niewielką ilością obiektów zabytkowych, przez co nasza wrażliwość na takowe jest mocno ograniczona. Nie znaczy to jednak, że nie ma u nas nic wartościowego i takiego, o czym warto by wspomnieć.

Do takich zaliczyć niewątpliwie wypada tytułowe podcienie. Czym wszakże takowe są?

Stanowią one integralną część danego budynku. Niektórzy uważają podcienie za pomieszczenie danego obiektu. Pomieszczenie to ma jednak charakter bardziej otwarty. Powstały najprawdopodobniej we włoskiej Florencji, w której ciągnęły się na odległość kilkudziesięciu kilometrów.

Podcienie usytuowane są w dolnej części budynków, otwarte są na zewnątrz, ograniczone słupami lub filarami wzdłuż lica muru. Nie przekraczają dwóch kondygnacji. Podcienia stosuje się ze względu na przestronne ukształtowanie budowli oraz ze względu w użytkowych. Usytuowane najczęściej wzdłuż jednej, głównej elewacji obiektu lub obiegające budynek. W kamienicach miejskich stosowane dla usprawnienia ruchu (poszerzenie chodnika), lokowano w nich też wejścia do kramów kupieckich. Nie dziwi więc fakt, że kolebką podcieni są Włochy. Tamtejszy klimat zdecydowanie zapewne ową bardziej otwartą formę, zdecydowanie bardziej przewietrzoną i ocienioną.

Warto też dodać, że tytułowe podcienie to nie to samo co krużganek. Krużganek bowiem jest formą dostawioną do lica muru, ponieważ odstawiając jednocześnie od niego. Krużganek też mogą sięgać powyżej drugiej kondygnacji. Podcienie to też nie to samo

co arkady. Te co prawda bardzo przypominają podcienie, ale ich charakterystyczną cechą jest to, że są to łuki połączone podporami, np. kolumnami. Natomiast podcienie nie muszą mieć formy łukowej.

Czy natomiast na terenie Jaworzna możemy się zetknąć z podcieniami? Oczywiście, że tak. Co prawda nie dotyczy to obiektów zabytkowych, ale tych bardziej współczesnych. Najbardziej charakterystycznymi podcieniami są te, które znajdują się na Osiedlu Starym przy ulicy Łukasiewicza, czyli tam, gdzie znajduje się m.in. biblioteka oraz siedziba tu-tejszego MOPS-u. Podcienie te do złudzenia przypominają arkady, łącząc w pewnym stopniu jedną i drugą formę. Podobnie rzecz się ma ze słynnymi arkadami, usytuowanymi znowuż na OTK. Wszyscy mówimy tutaj o arkadach, aczkolwiek bardziej wyczerpują definicję podcieni właśnie. Nie ma tutaj bowiem wyraźnie zarysowanych kolumn pomiędzy

łukami. Z podcieniami zatem łączyć się można także w wielu budynkach prywatnych, choć wówczas są one zdecydowanie mniejsze. Podcienie są wyraźnie widoczne także w budyńku dawnego domu kultury przy ulicy Gwarków. Wyglądają one zupełnie inaczej, ale formę podcieni wy-czerpują. Finalnie zaś, bodaj najmłodszymi jaworznickimi podcieniami są te, które stanowią integralną część Miejskiej Biblioteki Publicznej w Jaworznie przy rynku głównym. Jest to frontowa część budynku, w sezonie letnim zagospodarowana jako miejsce na wypoczynek przy prasie i przy kawie.

Choćaż więc pochodzenie podcieni i ich wykorzystanie sięga zamierzchniej przeszłości i obiektów o znacznej wartości artystycznej, to jednak forma ta, łącząc użyteczność z dobrym smakiem i urokiem, stosowana jest do dnia dzisiejszego, urozmaicając lokalną i ponadlokalną architekturę. Także tą naszą, jaworznicką.

JAROSŁAW SAWIAK